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CHUYEN PE IIIl - TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

HAM SO VA PO THI

BAI 1. HAM SO VA PO THI

@ LY THUYET.

1. HAM SO

1. Dinh nghia

Cho mot tap hop khac réng D c R.

Néu v6i mdi gi tri ciia x thudc tap hop s6 D c6 mot va chi mot gia trj trong Gmg ctia y thude
tap sb thuc R thi ta c6 mot ham sd.

Ta goi x labién so va y 1a ham so cta x.

Tap hop D goi 1a tip xac dinh ctia ham sd.

Tap tat ca cac gia tri y nhan duoc, goi 1a tap gid tri cia ham s6. Tandi T = { f(x)|xe D} 1a tap
gia tri cua f(x) (trén D).

Chuy: Cho Kc D .Tanoi T, ={f(x)|xeK} la tap gia tri cia f(x) trén K .

Khi y 1a ham sb clia x, ta c6 thé viét y = f(x),y=g(x),...

2. Cach cho ham s

a) Ham s cho bang cong thie y = f(x)
+ Tép x4c dinh ciia ham s6 y = f(x) 1 tap hop tat ca cdc gié tri clia x dé f(x) c6 nghia.

b) Ham sb cho bang nhiéu cong thic.
¢) Ham s6 khong cho bang cong thc.

IL. PO THI HAM SO

Do thi cia ham s6 y = f(x) xéac dinh trén tap D 14 tap hop tat ca cac diém M (x;f(x)) trén
mit phing toa d véi moi x thudc D. Hay c6 thé dién ta bang: M (x,;y,)e(G)< v, = f(x,)

voi x,eD.
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CHUYEN PE IIIl - TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

II1. SU PONG BIEN, NGHICH BIEN CUA HAM SO

1. Khai niém
Hamsb y = f(x) xéc dinh trén K .
Hamsd y=f (x) goi 12 ddng bién (hay ting) trén K néu
Vx,x,eK va x <x,= f(x)<f(x).
Hamsb y=f (x) goi 1a nghich bién (hay giam) trén K néu

Vx,x,eK vax <x, = f(x)> f(x,).

2. M ta ham s6 dong bién, ham s6 nghich bién bang do thi
+Ham sé y = f(x) dong bién trén (a;b) khi va chi khi d6 thi ham sb “di 1én” trén khoang do.
+Ham sé y = f(x) nghich bién trén (a;b) khi va chi khi d6 thi ham s6 “di xubng” trén
khoang do.

<‘> BAI TAP SACH GIAO KHOA.

Cau 1: Tim tap xac dinh cia moi ham so sau:

2

a) y=—x

b) y=2-3x

4
c) y=—-o
x+1
lkhixeQ
d) y= .
0khix e R\Q
Chu2: Bang dudi day cho biét chi s6 PM, (bui min) ¢ thanh phd Ha N¢i tir thang 1 dén thang 12 cia
nam 2019.
Trung Thang
binh nim
st | 1232l &| 3] el T |89 | 10w 12
- 304 | 33.1
(ug/m?)

(Nguon: Bdo cdo chdt lugng khéng khi thé gidi 2019)
a) Néu chi sb PM ,s trong thang 2; thang 5; thang 10.
b) Chi s PM »s €0 phai 13 ham s6 cua thang khong? Tai sao?

Ciu 3: Theo quyét dinh s6 2019/QD-BDVN ngay 01/11/2018 ctia Tong cong ty Buu dién Viét Nam, gia
cude dich vu Buu chinh phé cip ddi véi dich vu thu co ban va buu thiép trong nude c6 khong
lwong dén 250 g nhu trong bang sau:

Khoi lugng dén 250 ¢ Mrc cude (déng)
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Cau 4:

Cau 5:

Cau 6:

CHUYEN PE IIIl - TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

Pén 20 g 4000
Trén 20g dén 100 g 6000
Trén 100g dén 250 g 8000

a) S6 tién dich vu thu co ban phai tra y (dong) c6 1a ham sb cta khoi lugng thu co ban x(g) hay

khong? Néu dung, hay xac dinh nhitng cong thirc tinh y.

b) Tinh s6 tién phai tra khi ban Duong giri thu c6 khdi lwong 150 g,200 g .

, _ 2
Cho ham sé V= 2%,

a) Diém nao trong cac diém c6 toa do (~1;—-2),(0;0),(0;1),(2021;1) thudc do thi ciia ham sb

trén?

b) Tim nhimng diém thudc d6 thi ham sb c6 hoanh do 1an luot bang —2;3 va 10.

¢) Tim nhirng diém thudc d thi ham sb c6 tung d6 bang —18.

Cho d6 thi ham sb y = f(x) nhu Hinh.

a) Trong céac diém co toa do (1;-2),(0;0),(2;—1), diém nao thudc d6 thi ham s6? Piém nao

khong thudc do thi ham s6?

b) Xéc dinh £(0); £ (3).

¢) Tim diém thudc dd thi c6 tung do bang 0.
Cho ham s6 y = % . Chimg to ham s6 da cho:
a) Nghich bién trén khoang (0;+o0);

b) Nghich bién trén khoang (—o;0).

Cho ham sé y = f(x) c6 do thi nhu Hinh.

THI247.com



CHUYEN PE IIIl - TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

Chi ra khoang ddong bién va khoang nghich bién ctia ham s6 y = f(x).

Cau 8: Mot 16p mudn thué mot chiée xe khach cho chuyén tham quan véi tong doan duong can di chuyén
trong khodng tir 550 km dén 600 km, c6 hai cong ty duoc ti€p can dé tham khao gia.

Cong ty A c6 gia khoi dau 1a 3,75 triéu dong cong thém 5000 dong cho mdi ki-16-mét chay xe.

Cong ty B ¢o gia khoi dau 1a 2,5 triéu dong cong thém 7500 ddng cho mdi kild-mét chay xe.
L&p d6 nén chon cong ty nio dé chi phi 1a thap nhat?

<‘> BAI TAP.

Cau 1. Xét hai dai lugng x, y phu thudc vao nhau theo cac hé thirc dudi day. Nhitng truong hop
nao thi y 1a ham s cua x ?

a) x+y=1; b) y=x"; ¢) ¥ =x; d) x* =y =0.

Cau 2. Hay cho mot vi du vé ham sd duogc cho béng bang hoac biéu do. Hay chi ra tap xac dinh va
tap gia tri cia ham so do.

Cau 3. Tim tap xac dinh cua cac ham so sau:

a) y=2x" +3x+1;b) y:x—_l c) y=vx+l++1-x.

x> =3x+2
Cau 4. Tim tap xac dinh va tap gid tri cia moi ham so sau:
a) y=2x+3 b) y=2x
Ciu 5. V& db thi cac ham s6 sau va chi ra cac khoang dong bién, nghich bién cua ching.

1
a) y=—2x+1; b)y:—zxz.
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CHUYEN PE IIIl - TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

@ HE THONG BAI TAP TU LUAN.

DANG 1. TIM TAP XAC PINH CUA HAM SO

<0> PHUONG PHAP.

Dé tim tap xac dinh D ctia ham sb y = f(x) ta tim diéu kién ctia x dé f(x) c6 nghia.
Chu y. Thong thuong y = f(x) cho bai biéu thirc dai 6, ta xét mot so trudng hop sau:

+ Ham s y:f(x):% c6 nghia khi u(x), v(x) c6 nghia va v(x)#0.

+Ham s6 y = f(x)=./u(x) c6nghiakhi u(x) c6 nghiava u(x)=>0.

+Hams6 y=f(x)= u(x) c6 nghia khi u(x), v(x) c6 nghia va v(x)>0.

()
<¢> BAI TAP.

Cau 1. Tim tap xac dinh ctia ham s6 y = 21x —1
—-x
Céu 2. Tim tap xac dinh ctia ham s6 y = -~ !
x +4x+5
~ A s a A £ 2x—1
Cau 3. Tim tap xac dinh cua ham s6 y = —
x —3x+2

Cau 4. Tim tdp xac dinh ctia ham $6 y=~2x-2.
Cau 5. Tim tap xéac dinh cia ham s6 y =+/6-2x .

3x-1
2x—

Cau 6. Tim tap xac dinh cua ham ) y

7

x+3

Y= lo—ax

Cau 8. Tim tap xé4c dinh ctia ham s6 y = J-2x+3-+/x-1.

Cau 7. Tim tap x4c dinh ctia ham so

2

(x+2)\/m '

Céu 9. Tim tap xac dinh ctia ham s y =

Céu 10. Tim tap x4c dinh cia ham s y = ——— —/—x.

- X

THI247.com



CHUYEN PE IIIl - TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

Céu 11. Tim tap xac dinh ctia ham s6 y = ( 3 2) <
X" —3x+ X+

-2

(x2 +T7x+ 6)\/2x+4

5—-x

(x2 —8x—9)\/ﬁ'

x—2
V2x+4—4-2x

Cau 12. Tim tap x4c dinh cia ham s6 y =

Cau 13. Tim tap x4c dinh cia ham s6 y =

Ciu 14. Tim tip x4c dinh ciia ham s6 y =

Cau 15. Tim tap xac dinh cta ham s

)y 3x—-1 ) 2x-1
T (2x+1)(x-3)
1 2x+1
C = =
) v x> +4x+5 ) x —=3x+2

Ciu 16. Tim tip xac dinh cia ham s6
a) y=+3x-2.
c) yzx/—2x+1—x/x—1.

e) y=+x+3+24x+2 +\/2—x2+2\/1—x2. f) y=

Céau 17. Tim tap xac dinh cta ham s

b) y=+x"+1.
d) y=+vx"-2x+1++x-3.
x+Vx'—x+1.

2

= b —
2y (x+2)vx+1 ) ¥ 1—
0 y:x—3\/2—x d) \/7+\/ﬁ
Jx+2 V= (x=2)(x- 3)
2015
y=l-x+ =
2 w1+ x by Y2 —3x+2-x* -7

g) y=\/x+8+2\/x+7 +%.
—X

h) y:\/\/x2+2x+2—(x+1).

DANG 2. TiM PIEU KIEN PE HAM SO XAC PINH TREN MOQT TAP K CHO TRUOC

<0> PHUONG PHAP.

Bai toan. Cho ham y = £ (x,m). Tim tat ca cac gid trj cia 7 & ham sb x4c dinh trén tap K .

Bude 1: Tim diéu kién xé4c dinh cta ham s (theo M ). Goi D la tap xac dinh ctia ham s6.

Buée 2: Ham s6 xac dinh trén tap K khi va chikhi K c D.
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CHUYEN PE IIIl - TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

Mt 56 lwu y:

+Hamsé y = ( A 1a biéu thirc ludn c6 nghia) xac dinh trén tip K khi va chi khi

A
S (x,m)

phuong trinh £ (x,m) =0 v0 nghi¢m trén K .

+Ham s§ y = +/f(x,m) x4c dinh trén tap K khi va chi khi bit phuong trinh £ (x,m) > 0

nghiém ding véimoi x € K .

A
VS (x,m)

bat phuong trinh £ (x,m) > 0 nghiém dung véi moi x € K .

+Hamsb y = ( A 1a biéu thirc ludn c6 nghia) xac dinh trén tap K khi va chi khi

K < D,

+KC(D]mD2)<:>{KCD2

<¢> BAI TAP.

Céu 1. Cho ham sb - —2¥*1

Rk . Tim tat cé céc gia tri cia ,,, dé ham so xac dinh trén R .
X" +x+m

Cau 2. Cho ham sb y=~N2x—m.Tim tat ca cac gia tri cua ,, dé ham sb ¢6 tap xac dinh la [2;-|-OO) .

N3x-5m+6

Cau 3. Cho ham sb y =
x+m-—1

. Tim tat cé céc gia tri cia ,, dé ham so0 xac dinh trén (0;-!-00).

Cau 4. Cho ham sb y= \/m—x +\/2x—m +1. Tim tt ca cac gia tri cua ,, dé ham sb xac dinh trén (0;1)

Cau 5. Cho ham s8 y = \[x* +4x* + (m +5)x> +4x+4+m . Tim tht ca cac gid tri cia m dé ham s6 xac
dinh trén R .

Ciau 6. Tim m dé cac ham s6 sau day x4c dinh véi moi x thudc khodng (0;+).

a) y="x—m+v2x-m-1. b) y=2x—3m+d4+—"_

x+m—1

Cau 7. Tim m dé cac ham so

+ m xac dinh trén (—IQO) .

a) y=
xX—m

b) y:\/1—|2x2+mx+m+15| xac dinh trén [1;3].

Cau 8. Tim m dé cac ham so
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CHUYEN PE IIIl - TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

2x+1

a) y= xac dinh trén R ..
VxP—6x+m-2
Nm+1

3x2=2x+m

b) y= xéac dinh trén toan truc s.

DANG 3. TAP GIA TRI CUA HAM SO

<0> PHUONG PHAP.

Cho ham sb y = f(x) co tap xac dinh D .

Tap hop T:{y:f(x)|xeD} goi 1 tap gia tri cia ham s§ y = f'(x).

<¢> BAI TAP.

Cau 1. Tim tap gia tri ctia ham s§ y =5x—4.

Ciu 2. Tim tap gia tri ciia ham sb y = Wrx+3.
Cau 3. Tim tap gi4 tri cia ham s§ y = ~x* +4x+4,

Ciu 4. Tim tap gia tri cia ham sb y=+4-x> .

. 1
Cau 5. Tim tap gia tri cua ham s6 Y = ————.
e T s

DANG 4. TINH PONG BIEN, NGHICH BIEN CUA HAM SO

<0> PHUONG PHAP.

* Phwong phap 1:

Tim tap xac dinh D ctia ham so.

Véimoi X,,X, €D, x, #x,.

Tinh f(x,)-f(x,).

Néu X, <x,= f(x,) < f(x,) thi ham s6 da cho ddng bién (ting).
Néu X, <x,= f(x,)> f(x,) thi ham sé da cho nghich bién (giam).

* Phwong phap 2:
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CHUYEN PE IIIl - TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI
Tim tap xac dinh D ctia ham so.

Véimoi X,X, €D, x, #x,.

F(x)- (%)

X=Xy

f(x)=f(x)

X=X,

f(x)=f(x)

X=X,

<¢> BAI TAP.

Cau 1. X¢ét tinh dong bién va nghich bién cta ham s6 f (x) =x>—7 trén khoang (—OO;O)Vé trén khoang
(0; +oo).

Lap ti s6

Néu >0 thi ham s da cho ddng bién (ting).

Néu <0 thi ham s6 da cho nghich bién (giam).

Ciu 2. Xét tinh ddng bién va nghich bién ctia ham sb f(x)= Ll trén khoang (—OO; 1) va trén khoang
x f—

(1;+0).

DANG 5. TiM PIEU KIEN CUA THAM SO PE HAM SO PONG BIEN (NGHICH BIEN) TREN
MOQT TAP HOP CHO TRUGC

<0> PHUONG PHAP.

L . . x)-f(x
Ham so0 dong bién (nghich bién) trén D . Ta xét M véimoi X,X, €D, x, #x,.
XX
. ¢ . x)—f(x x 3
Dé ham s6 dong bién thi M >0 tir d6 ta dé dang tim dugc M théa man dé bai;
X T X
f(xn)=f(x)

nguoc lai d& ham s6 nghich bién thi <0 ta cling dé dang tim dugc M théa man

X=X,

de bai.

<¢> BAI TAP.

Ciau 1. C6 bao nhiéu gia tri nguyén ctia tham s m thudc doan [—3;3] dé ham s6

f(x)z(m+l)x+m—2 dong bién trén R ?
Ciu 2. Tim tat ca cac gia tri thuc cia tham s6 m dé ham s6 y = (2m + 3)x +m+3 nghich bién trén R .

Cau 3. Tim tat ca c4c gia tri thuc cua tham s6 m dé ham s f(x)=—-x"+(m—1)x+2 nghich bién trén

khoang (1;2).
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CHUYEN PE IIIl - TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

DANG 6. BAI TOAN THU'C TE

<0> PHUONG PHAP.

Buwéc 1: Lap biéu thirc theo yéu cau bai toan ( néu can);
Burée 2: Khai thac gia thiét dé xir 1i bai toan phi hop;

Bude 3: Két luan.

<¢> BAI TAP.

Cau 1. Cho réng dién tich rung nhiét doi trén trai dat duoc xac dinh boi ham s6 S =718,3-4,6¢, trong
d6 S duoc tinh bang triéu hec-ta, ¢ tinh bang s6 ndm ké tir nim 1990. Hay tinh dién tich rimg
nhiét dé1 vao cac nam 1990 va 2018.

Ciu 2. Hai con tau dang ¢ cting mot vi tuyén va cach nhau 5 hai 1y. Dong thoi ca hai con tau cing khoi
hanh, mdt tau chay v€ hudng nam véi 6 hai 1y/gid, con tau kia chay ve vi tri hién tai cua tau tho
nhat v4i van toc 7 hai ly/gio. Hay xac dinh thoi diém ma khoang cach cua hai tau 1a nho nhat?

>
e e mm e

Ciu 3. Mot ciia hang budn gidy nhap mot d6i voi gia 1a 40 USD. Ctra hang wéc tinh rang néu doi giay
dugc ban voi gia ¥ USD thi mdi thang khach hang s& mua (120 —x) d6i. Hoi ctia hang ban mét

d6i giay gia bao nhiéu thi thu duoc nhiéu 14i nhat?
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HAM SO VA PO THI

BAI 1. HAM SO VA PO THI

@ LY THUYET.

1. HAM SO

1. Dinh nghia

Cho mot tap hop khac réng D c R.

Néu v6i mdi gi tri ciia x thudc tap hop s6 D c6 mot va chi mot gia trj trong Gmg ctia y thude
tap sb thuc R thi ta c6 mot ham sd.

Ta goi x labién so va y 1a ham so cta x.

Tap hop D goi 1a tip xac dinh ctia ham sd.

Tap tat ca cac gia tri y nhan duoc, goi 1a tap gid tri cia ham s6. Tandi T = { f(x)|xe D} 1a tap
gia tri cua f(x) (trén D).

Chuy: Cho Kc D .Tanoi T, ={f(x)|xeK} la tap gia tri cia f(x) trén K .

Khi y 1a ham sb clia x, ta c6 thé viét y = f(x),y=g(x),...

2. Cach cho ham s

a) Ham s cho bang cong thie y = f(x)
+ Tép x4c dinh ciia ham s6 y = f(x) 1 tap hop tat ca cdc gié tri clia x dé f(x) c6 nghia.

b) Ham sb cho bang nhiéu cong thic.
¢) Ham s6 khong cho bang cong thc.

IL. PO THI HAM SO

Do thi cia ham s6 y = f(x) xéac dinh trén tap D 14 tap hop tat ca cac diém M (x;f(x)) trén
mit phing toa d véi moi x thudc D. Hay c6 thé dién ta bang: M (x,;y,)e(G)< v, = f(x,)

voi x,eD.
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II1. SU PONG BIEN, NGHICH BIEN CUA HAM SO

1. Khai niém
Hamsb y = f(x) xac dinh trén K .
Hamsb y=f (x) goi 1a dong bién (hay ting) trén K néu
Vx,x,eK va x <x,= f(x)<f(x).
Hamsb y=f (x) goi 1a nghich bién (hay giam) trén K néu

Vx,x,eK vax <x, = f(x)> f(x,).

2. M ta ham s6 dong bién, ham s6 nghich bién bang do thi
+Ham sé y = f(x) dong bién trén (a;b) khi va chi khi d6 thi ham sb “di 1én” trén khoang do.
+Hamsb y=f (x) nghich bién trén (a;b) khi va chi khi d6 thi ham s “di xudng” trén
khoang do.

<‘> BAI TAP SACH GIAO KHOA.

Cau 1: Tim tap xac dinh cia moi ham so sau:

2

a) y=-x

b) y=2-3x

4

¢) y=—-
x+1
lkhixeQ

d) y= .
0khix e R\Q

Loi giai
a) Ta thiy ham s c6 nghia v6i moi s6 thuc nén D =R

b)

Diéu kién: 2—3x20<:>x£§
A A s s 2
Vay tap xac dinh: S = (—00;5:|

c) bidu kién: x+1#0< x=—1
Tap xac dinh: D=R\{-1}
d) Ta thiy ham s6 c6 nghia v6i moi x e Q va x € R\Q nén tap xac dinh: D=R.

Chu2: Bang du6i dy cho biét chi s6 PM, ; (bui min) & thanh pho Ha Noi tir thang 1 dén théng 12 cia
nam 2019.
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Cau 3:

CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

Trung
binh nim
2019

Thang

(Nguon: Bdo cdo chdt lugng khéng khi thé gidi 2019)

a) Néu chi s6 PM .5 trong thang 2; thang 5; thang 10.
b) Chi s6 PM, ; ¢6 phdi 1a ham s6 ciia thang khong? Tai sao?

Loi giai
a) T bang ta thay:
Théang 2: chi s6 PM, la 36,0(,ug/m3)
Théng 5: chi s6 PM, 14 45,8(ug/m’)
Théng 10: chi s6 PM, 1a43,2 (,ug/m3)
b) Mdi thang chi twong tng v6i dung mot chi s6 nén chi sé PM .5 1a ham s6 cua thang
Theo quyét dinh s6 2019/QD-BDVN ngay 01/11/2018 ctia Téng cong ty Buu dién Viét Nam, gia

cude dich vu Buu chinh phd cap ddi véi dich vu thu co ban va buu thiép trong nude c6 khong
luong dén 250 g nhu trong bang sau:

Khoi lugng dén 250 ¢ Mrc cudc (déng)
Dén 20g 4000
Trén 20g dén 100 g 6000
Trén 100g dén 250 g 8000

a) S tién dich vu thu co ban phai tra y (dong) ¢ 1a ham s cua khéi luong thu co ban x(g) hay
khong? Néu dang, hiy xac dinh nhitng cong thirc tinh y.

b) Tinh s6 tién phai tra khi ban Duong giri thu c6 khi lugng 150,200 g .
Loi giai
a) Ta thiy v6i mdi gia tri ciia x c¢6 dung 1 gid tri cua y twong Gmg nén y 1a ham sé cia x.

Cong thuc tinh y:

2000 khi x <20
y=146000 khi 20 < x <100
8000 khi 100 < x <250

b) V6i x =150 thi y =8000

Véi x =200 thi y =8000
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, _ 2
Caud: Chohamsé V="2%

a) Diém nao trong cac diém c6 toa do (—1;—-2),(0;0),(0;1),(2021;1) thudc do thi ciia ham sb

trén?
b) Tim nhirng diém thudc d6 thi ham sb c6 hoanh d6 1an luot bang —2;3 va 10.
¢) Tim nhitng diém thudc do thi ham s co6 tung d6 bang —18.
Loi giai
a)
+) Thay toa d6 (~1;—2) vao ham s6 y = —2x* ta duoc: 2 =-2-(-1)* (Pung)
= (=1;—2) thudc db thi ham sb y=-2x".
+) Thay toa d6 (0;0) vao ham sé y=-2x" ta dugc: 0 =—-2.0% (Pung)
=> (0;0) thudc do thi ham s6 y = —2x>.
+) Thay toa d6 (0;1) vao ham sé y =—-2x" ta dugc:1=-2.0> < 1=0 (Vo 1i)
= (0;1) khong thudc d6 thi ham sé y =-2x>.
+) Thay toa d6 (2021;1) vao ham s6 y = —2x? ta dwgc:1=-2.2021% (V6 li)
=> (2021;1) khong thudc do thi ham sé y =—2x>.
b)
+) Thay x =—2 vao ham sé y=-2x" ta dugc: y =—2-(-2)* =8
+) Thay x =3 vao ham sd y =-2x" ta duoc: y =-2.3> =18
+) Thay x =10 vao ham s6 y =—2x* ta duoc: y =-2-(10)> =200
¢) Thay y =—18 vao ham s§ y=-2x" ta dugc:—18=-2x> < x> =9 <> x =43

Cau5: Cho d6 thi ham s6 y = f(x) nhu Hinh.

i

2%
1
1
1

a) Trong céac diém co toa do (1;-2),(0;0),(2;—1), diém nao thudc d6 thi ham s6? Piém nao
khong thude dd thi ham s6?

b) Xéac dinh £(0); £ (3).
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Cau7:

CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

¢) Tim diém thudc dd thi c6 tung do bang 0.

Loi giai
a) Tir d6 thi ta thay diém (1;—2);(2;—1) thudc do thi ham s, diém (0;0) khong thude db thi
ham s.
b) Tir diém trén Ox:x =0 ta ké duong thang song song voi Oy ta duoc: f(0)=—1
Tir diém trén Ox :x =3 ta ké duong thang song song vi Oy ta dugc: 7(3)=0
¢) Giao diém cta dd thi va truc Ox 1a diém (3;0).
Cho ham s6 y = % . Chimg to ham s da cho:
a) Nghich bién trén khoang (0;+o0);
b) Nghich bién trén khoang (—o0;0).

Loi giai
a) Tap xac dinh D =R\{0}.
Lay x,,x, € (0;+0) sao cho x, < x,.

Xét f(x)- f(x)=rmt =27

XX, XX,
Do x, <x, nén x, —x, >0

X, X, €(0;+00) = x x, >():>f(xl)—f(x2) > 0<:>f(x])>f(x2)
Vay ham sb nghich bién trén (0;+).

b) Lay x,,x, € (—0;0) sao cho x, <x,.

Xét f(x)- f(x)= ot =t

XX, XX,
Do x, <x, nén x, —x, >0

X,,%, € (=0;0) = x,x, >0 (Cung dau am nén tich ciing am)
= f(x)=f(x,)>0< f(x)> f(x,)

Vay ham s6 nghich bién trén (—o;0).

Cho ham sé y = f(x) c6 do thi nhu Hinh.
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Chi ra khoang ddong bién va khoang nghich bién ctia ham s6 y = f(x).
Loi gidi

Tir @6 thi ham s6 ta thiy khi x tang tir —3 dén 0 thi do thi di 1én nén ham s6 dong bién trén
(-3;0).

Khi x ting tir 0 dén 2 thi d6 thi di xudng nén ham s6 nghich bién trén (0;2).

Cau 8: Mot 16p mudn thué mot chiée xe khach cho chuyén tham quan véi tong doan duong can di chuyén
trong khodng tir 550 km dén 600 km, c6 hai cong ty duoc ti€p can dé tham khao gia.

Cong ty A c6 gia khoi dau 1a 3,75 triéu ddng cong thém 5000 dong cho mdi ki-16-mét chay xe.

Cong ty B c6 gia khoi dau 1a 2,5 triéu dong cong thém 7500 dong cho mdi kilo-mét chay xe.
L&p d6 nén chon cong ty nio dé chi phi 1a thap nhat?

Loi giai
Congty A: y, =3750+5.x (nghin dong)
Cong ty B: y, =2500+7,5.x (nghin dong)
Véi 550 <x <600
Ta co:

(3750+5 .x)—(2500+7,5 x)
=1250-2,5 x

550<x <600« 2,5.550<2,5x<2,5.600

& 12501370 > 1250 - 2,5x > ~250
& -250<1250-2,5x <120 =y, —y, <0

Vay chi phi thué xe cong ty A thip hon.

<‘> BAI TAP.
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Cau 1. Xét hai dai luong x, y phu thudc vao nhau theo cac hé thirc dudi day. Nhitng truong hop
nao thi y 1a ham s cua x ?

a) x+y=1; b) y=x; ¢) ¥ =x; d) x>~y =0.
Loi gidi
Y a, b vi voi mdi x chi co duy nhat 1 giatri y.

Cau 2. Hay cho m¢t vi du vé ham sd duoge cho béng bang hoac biéu do. Hay chi ra tap xéac dinh va
tap gia tri cia ham sé do.

Cich 1: Ham sé cho bang bing

Vi du 1: Théong ké s6 ca mdc covid trong 10 ngay dau thang 8 nam 2021 (theo ban tin dich
covid-19 ciia B y té).

N 2 3 4 5 6 7 8 9 1
g 0
a

y

S 2 2 9 1 1 2 2 1 1
6 2 1 3 5 4 0 0 6 4
c 6 7 5 3 9 4 0 4 6
a 7 3 7 7 9 2 2 6

Tap xdc dinh : D= {1;2;3;4;5;6;7;8;9;10}'

. IT= {2025;2267;2173;935;1537;1497;2049; 2002;1642;1466}
Tap gia tri : .

Cdch 2: Ham s6 cho bang biéu do.

>»Vidu 2:
TP HO CHI MINH €S cA MAC HANG NGAY CAO NHAT
(Cadp nhattdi 18h ngay 8/7/2021)
(Lién tuc cap nhat)

B Trung binh cd nudc B Bi3c Giang B TP HB Chi Minh B B3c Ninh

_fhhmﬁmmmLLLMﬂm&mMﬂMJm 111

Cau 3. Tim tap x4c dinh cta cdc ham so sau:

a) y=2x"+3x+1;b) yzzx;l c) y=vx+l+l-x.
X —=3x+2
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Loi giai
a) y=2x +3x+1;
Tap xacdinh : D=R.
x—1
b) y=———
) xP=3x+2

x—1 x#1

Ham s y =
Y x> =3x+2

Vay D=R\{1;2}.

c) y=vx+l+Jl-x.

xac dinh <:>x2—3x+2¢0<:>{ .
x#2

Ham sd y=m+ l1-x xac dinh @{eriig@—lgxsl.
Vay D=[-11].
Ciau 4. Tim tap xac dinh va tap gia tri cia mdi ham sb sau:
a) y=2x+3 b) y=2x
Loi giai
a) y=2x+3

Tap xacdinh: D=R.
Tap giatri :T=R.

b) y=2x

Tap xac dinh: D=R.
Tép gid tri : T =[0;+).

Cau 5. V¢ d6 thi cac ham so sau va chi ra cac khoang dong bién, nghich bién cta ching.

1
a) y=-2x+1; b)y=—5x2.

Loi gidi
a)y=-2x+1;

Ham s6 luon nghich bién trén R .

1
b)y=——x2.
)y 7%
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Ham sb dong bién trén khoang (—00' O) va nghich bién trén khoang (O' +oo)

Cau 6. Gla thué xe 0 t0 tu laila 1 2 trleu ddng mot ngay cho hal ngay dau tién va 900 nghin dong
cho mdi ngay tiép theo. Tong sd tién T phai tra 1a mot ham s cua s6 ngay x ma khach thué xe.
a) Viét cong thirc ciaham s 7=T ( ) .

b) Tinh T(2),T(3),T(5) va cho biét ¥ nghia ctia mdi gia tri nay.
Loi giai
a) Viét cong thic cia ham sb T = T(x) .
1200000x khi 0<x<2
- {2400000 +900000(x—2) khi x>2
b) Tinh 7'(2),7(3),T(5) va cho biét y nghia cia mdi gia tri nay.
T(2) =1200000.2 = 2400000.
T(3) = 2400000 +900000 = 3300000.
T(S) =2400000+2700000 = 5100000.

@ HE THONG BAI TAP TU LUAN.

DANG 1. TIM TAP XAC PINH CUA HAM SO

<0> PHUONG PHAP.

Dé tim tap xac dinh D cia ham s y = f (x) ta tim diéu kién cia x dé f (x) c6 nghia.

Chu y. Thong thuong y = f (x) cho bai biéu thirc dai sd, ta xét mot sd truong hop sau:

+Hamsb y=f(x)= Zgg c6 nghia khi u(x), v(x) c6 nghia va v(x)#0.

+Ham s6 y = f(x)=./u(x) c6nghiakhi u(x) c6 nghiava u(x)>0.

+Hamsb y=f(x)= \7% c6 nghia khi u(x), v(x) c6 nghia va v(x)>0.
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<¢> BAI TAP.

Cau 1. Tim tap xac dinh ctia ham s6 y = 2x—1

l-x

Loi gidi
Ham s6 xac dinh khi 1-x#20< x =1

Vay tap xac dinh cia ham s6 1a D =R\ {1} .

1

Cau 2. Tim tap xac dinh cua ham ) y=— -
x +4x+5

Loi gidgi
Tacod x> +4x+5= (x+2)2+1>0 véimoi xeR.
Vay tap xac dinh ctia ham s61a D=R.

2x—1

Cau 3. Tim tap xac dinh cua ham ) y=— -
x =3x+2

Loi gidi
Ham s6 xéc dinh khi x* —3x+2#0 < (x—1)(x* +x-2) %0
x#1
x—1%0 x =1
= SS9 lxzl < .
X 4+x-2%0 { x#-2
x# -2

Vay tap x4c dinh ciia ham s 1a D =R\ {-2;1}.

Cau 4. Tim tap xéac dinh ctia ham s6 y =+/2x-2.

Loi gidi
Ham sb xac dinh < 2x-2>0< x>1.
Vay tap xac dinh cia ham s 1a D = [1;+0).
Cau 5. Tim tdp xac dinh ctia ham $6 y=46-2x.
Loi gidi

Ham s6 x4c dinh < 6-2x>0< —2x>-6<> x<3.

Vay tap xac dinh cia ham s 1a D = (—o0;3].
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3x—1
2x-2

Cau 6. Tim tap xac dinh cua ham ) y=
Loi gidgi
Ham sb xac dinh < 2x-2>0< x> 1.

Vay tap xac dinh cia ham s 1a D = (I;+00).

x+3

J6-2x

Cau 7. Tim tap xac dinh cua ham ) y=

Loi gidi

Ham s6 x4c dinh < 6-2x>0< —2x>—6< x<3.

Vay tap xac dinh ciia ham s61a D= (—oo;3).

Ciu 8. Tim tap xé4c dinh ctia ham s6 y = J-2x+3-+/x-1.

Loi gidgi
3
. . |2x+3=20 x<— 3
Ham s6 xac dinh khi & 2 & 1<x<—.
x—12 2

x>1

Vay tap xac dinh ciia ham s61a D= [1;%} .
Céu 9. Tim tap xéac dinh ctia ham s y = S
. ' ' (x+2)Vx+1 '
Loi gidi

< x>-1.

. . Clx+2#0 x#-2
Ham s6 xac dinh khi =

x+1>0 x>-1
Vay tap xac dinh cia ham s6la D= (—1;+oo) .

Céu 10. Tim tap xac dinh cia ham s6 y =

—=x.
2
- X

Loi gidi
1-x*#0

—x=>0

, . . x# =+l
Ham s0 xac dinh khi { = { & xe(—oo;O]\{—l}.
x<0

Vay tap x4c dinh ctia ham sé 1a D =(—0;0]\{-1}.
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. 2
Cau 11. Tim tap x4c dinh cia ham s6 y = .
(x2—3x+2)\/x+4
Loi giai
2 34020 x=1
. -3x+2#
Ham s6 xac dinh < o o SIx#E2 .
x+4>0
x>—4

Vay tap x4c dinh ctia ham s6 1a D =(—4;+0)\{1;2}.

. : x—2
Cau 12. Tim tap x4c dinh cia ham s6 y = .
(x +7x+6)2x+4
Loi gidi
) x#—1
L X +7x+6=20 x#-—1
Ham s0 xac dinh < Sixz—6S .
2x+4>0 x>-2
x>=-2
Vay tap xac dinh cia ham s6la D= (—2; +oo)\{—1} .
Céu 13. Tim tap x4c dinh cta ham sé y = it
. ' ’ (x2—8x—9)\/3—x'
Loi gidai
5 x#-1
. x —8x-9#0 x#-1
Ham s0 xac dinh < Sx29 o .
3—x>0 x<3
x<3
Vay tap xac dinh cia ham s6la D= (—00;3) \ {—l} .
A im g a W1 £ x—2
Cau 14. Tim tap xac dinh cia ham s6 y = )
V2x+4—J4-2x
Loi gidgi
2x+42>0 2x>-4 x>-2
\ A, s —2<x<L2
Ham s6 xac dinh <<4-2x>0 S<-2x>-4 &SxL2 & 0 .
X #

V2x+4-4-2x 20  |2x+4 #/4—2x x#0
Vay tap x4c dinh ctia ham sé 1a D =[-2;2]\{0}.

Cau 15. Tim tap xac dinh cta ham s

3x-1 B 2x—1
2= O Y= (=)

C 2x+42]
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¢) y= 1 d) y= 2x+1
Y X +4x+5 Y X =3x+2

Loi gidi
a) Ham s xac dinh khi 2x+2#0< x#1.

Vay tap xac dinh cia ham s6 1a D =R\ {1} .

1
, . |2x+1#0 X#——
b) Ham so xac dinh khi = 2.
x—3=0
x#3

Vay tap xac dinh ctia ham s61a D = R\{—%ﬁ}.

¢) Tacc')x2+4x+5=(x+2)2+l>0 voimoi xeR.
Vay tép xac dinh cia ham s61a D=R.
d) Ham s6 xéc dinh khi x*—3x+2#0 < (x—1)(x* +x-2)#0
x#1

{x—liO {x;tl
& x#zl <

) = .
X +x-2%#0 { x#-2
x#-=2

Vay tap xac dinh ciia ham s6 1a D =R\ {-2;1}.

Ciu 16. Tim tip xac dinh cia ham s6

a) y=+3x-2. b) y=+x"+1.
¢) y=+-2x+1-+/x-1. d) y=+vx’-2x+1+/x-3.
e) y:\/x+3+2\/x+2 +\/2—x2+2\/1—x2. ) y=Ax+Vx’—x+1.

Loi gidi

a) Hémséxécdinhkhi3x—220<:>x2§.
A A g O 2
Vay tap xac dinh cia ham s6 1a D:{E;Jroo).
b) Tacod x*+1>0 véimoi xeR.
Viy tép xac dinh cia ham s61a D=R.

o |-2x+3>0 x < 3
¢) Ham so6 xac dinh khi & 2&1<x<—.
x=1>20 2
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Viy tip xac dinh cia ham s6 1a D = [1;%} .

, 2 _2x+120 ~1)’ > R
d) Ham sé xde dinh khi 1% X120 L J(e=1) 20 JxeR oo
x—=32>0 x=3>0 x23

Vay tap xac dinh cia ham s6la D= [3;+oo).

) Taco y=x+3+2dx12 +\2-x 42— :,/(JH—2+1)2 +1/(\/1—x2+1)2

:‘\/x+2 +1‘+‘\/1—x2 +1‘:\/x+2 +1=x* +2.

Ham sb x4c dinh khi

x>-2 >-2
1-x2>20 x<1
x+2>0 x=>-2
o = l+x>20= x2-le-1<x<1.
1-x2>0 (1—x)(1+x)20

1-x<0 x>1
1+x<0 x<-1
Vay tép xac dinh ctia ham sd 1a D:[—l;l].

2 1Y 3
X =x+120 xX——| +— >
= 2 4 SAx —x+1>2—x

[ 2
x+vVx —x+12>20 mz_x

f) Ham sd x4c dinh khi {

—x<0
5 —-x<0 x>0
x —x+120 x>0
s S|l |=x20 o (xL0s S xelR.
x>0 x<0
—x+120 x>1
xX*—x+1>x?

Vay tap xac dinh cia hams61a D=R .
Céu 17. Tim tip xac dinh cia ham s

2 X

= b) y= —/=x.
a) y (+2) it )y — Jx
0 y:x—3x/2—x n Cx—1+4-x
2 T3
el _ 2015 |
) xV1+x Y I =3x+2-x* =7

g)y:\/ﬁgumﬂL, h)y:\/\/x2+2x+2—(x+1).
—X
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d)

2

h)

CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI
Loi gidi

. . Clx+2#0 x#-2
Ham s0 xac dinh khi

x+1>0
Vay tap xac dinh ciia ham sé 1a D =(=1;+0).

1-x*#0

Ham sb xéc dinh khi
x>0

x#==*1

Rt < —-1#x<0.
x<0

Viy tap xac dinh cia ham s61a D = (—00; 0] \ {—1} .

&S -2<x<L2.

: ) C12=x20 x<2
Ham s0 xac dinh khi

x+2>0 x>-2

Vay tap xac dinh ciia ham s6 1a D =(-2;2].

x—120 x2>1
1<x<4
. . 14=x20 x<4
Ham s6 xac dinh khi = Sax#E2
x—2=0 x#2
x#3
x=3%0 x#3

Vaiy tip xac dinh cia ham s 1a D = [1;4] \ {2;3} .

1-x20 x<1
, -1<x<l1
Ham so xdc dinh khi <x#0 < ix#0 < i

x#0
1+x>0 x>-1

Vay tip xac dinh cia ham s61a D = (—1;1] \ {O} )

Ham sb x4c dinh khi U =342 - =720 Yn2 —3x+2 2x* =7
S xP=3x4+2#x*-7T<=9#3x=>x#3.

Vay tip xac dinh cia ham s6 1a D =R\ {3} )

Ta co y:\/x+8+2\/x+7 +1L= (\/x+7+l)2 +L=\/x+7 +1+1L-
— X

—X 1—x

1-x#0 x =1

. .{x+7zo {x2—7
Ham s0 xac dinh khi & )
Vay tap xac dinh ctia ham s 1a D = [—7;+OO) \ {l} hodac D = [—7;1) U(l;-I-OO) :

Taco y= Wi+ 242 —(x+1) =y (x+1) +1—(x+1)

Ham s x4c dinh khi \/(x+1)" +1—(x+1)20 & (x+1) +12>x+1
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x+1<0
(x+1)"+120 11<0
=

x+1>20
(x+1)2+12(x+1)2

Viy tép xac dinh ciahamsé1a D=R.
DANG 2. TIM PIEU KIEN PE HAM SO XAC PINH TREN MOT TAP K CHO TRUOC

<0> PHUONG PHAP.

Bai toan. Cho ham y = £ (x,m) . Tim tit ca cac gid trj cia 7 & ham sb xac dinh trén tap K .
Bude 1: Tim diéu kién xéac dinh ctia ham s (theo m). Goi D 1a tap xac dinh cua ham $6.
Buwéc 2: Ham s6 xac dinh trén tap K khi vachikhi K c D.

Mt 56 lwu y:

+Hamsé ¥ = (A 1a biéu thirc ludn c6 nghia) xac dinh trén tip K khi va chi khi

A
f(x,m)
phuong trinh £ (x,m) = 0 vO nghiém trén K.

+Ham sb y =/ f(x,m) xac dinh trén tip K khi va chi khi bit phwong trinh £(x, m) > 0

nghiém ding véimoi x € K .

A
VS (x,m)

bat phuong trinh £ (x,m) > 0 nghiém ding véi moi x € K .

+Hamsb y = ( A 1a biéu thirc ludn c6 nghia) xac dinh trén tip K khi va chi khi

K < D,

+KC(D]mD2)<:>{KCD2

<¢> BAI TAP.

Céu 1. Cho ham sb - —2¥*1

Rk . Tim tat cé céc gia tri cia ,,, dé ham so xac dinh trén R .
X" +x+m

Loi gidi

biéu kién xac dinh clahamsdola x2 + x +m =0 .

Ham so xacdinhtrén RS x2 4 x +m =0 ,v0imoi xe R & x* + x+m =0 vO nghiém
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< A<0 @1—4m<0<:>m>%.

Cau 2. Cho ham sb y=~N2x—m.Tim tat ca cac gia tri cua ,, dé ham sd ¢6 tap xac dinh la [2; +OO) .
Loi gidi

Y [N , . 5 \ A 1> m
bicu kién xac dinh cia ham so la x > —.
2

3

Khi d6 tap xac dinh cia ham s61a D = {E;erj .

Yéu ciu bai toan thoa min & % =2=m=4.

N3x=5m+6

Cau 3. Cho ham s6 y = . Tim tAt ca céc gid tri cta ,,, dé ham sb xé4c dinh trén (0;+0).

x+m-1
Loi gidi
, X > M
Piéu kién xac dinh ctia ham so 1a -3 ™
x#1l—m
S5m—06
: . . . . <0
Ham so6 xac dinh trén (0; +oo) & (*) nghiém dung véi moi x € (O; +oo) & 3
1—m ¢ (0;+0)
5m—-6<0 6
< S1<m<s—.
1-m<0 5

Céu 4. Cho ham s y =m—x +y2x—m+1. Tim tat ca céc gid tri cia ,, déham s x4c dinh trén (0;1)

Loi giai
x<m
Diéu kién x4c dinh ctia ham s 1a S m-1 (*).
x z —_—
2
m=1
Ham sb xéc dinh trén (0;1) & (*) nghiém dung véi moi x € (0;1) S<3m—1 <0 S m=1.

Céu 5. Cho ham s6 y = \/x4 +4x° + (m+5)x> +4x+4+m . Tim tit ca cac gia tri cia m dé ham sb xéac
dinh trén R .

Loi gidi
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Tacod x* +4x° +(m+5)x2 +4x+4+m :(xz +1)[(x+2)2 +m}
Diéu kién xéc dinh ctia ham s la: (x +2)" +m > 0 (*)
Ham sb x4c dinh trén R < (*) nghiém ding véi moi Vxe R & (x+ 2)2 >-mVxeR
©02-mSm>0.

Ciu 6. Tim m dé cac ham sd sau day xac dinh v&i moi x thudc khoang (O; +OO).

a)y:\/x—m+x/2x—m—1. b) y=v2x—3m+a+—" .
x+m—1
Loi giai
>
) Ham s6 xéc dinh khi |~ "> " o
a am so xac dinh khi = .
' 2x-m—-1=20 x2m2+1

(*)

) m+1
(] Néu m >

Khi d6 tap xac dinh cia ham s6 1a D = [m;+oo) )
Yéu cau bai toan < (0; +OO) (- [m;+oo) < m<0: khong théa man m>1.

Smsl i () ez

) m+1
(] Néu m<

. . . m+1
Khi d6 tap xac dinh cia ham s6 1a D = T; 400 |,

Ay R WA i m+1 m+1 r o ame ASA LA
Yéu cau bai toan < (0;+0) c T;+oo @TSOQmS—I:thoamancheuklen m<1.

Vay m<—1 thoa yéu cau bai toan.

o (2x=3m+420 |xx274
b) Ham so xac dinh khi & 2

x+m—-1#0
xzl-m

Do d6 dé ham s6 xac dinh voi moi X thude khoang (0;+0), ta phai c6

=4 o Im<d 4
2 & 3C>1£m£§.
1-m<0 >1

Vay 1<m < % thoa yéu cAu bai toan.
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Cau 7. Tim m dé cac ham so

+ \/m x4c dinh trén (_1;0) .

a) y=
xX—m

b) y= \/1—|2)C2 +mx+m+15| xac dinh trén [1;3].
Loi gidi

Sm<x<2m+6.

x<2m+6

L L |x—m>0 x>m
a) Ham so xac dinh khi &
—Xx+2m+6>0

= -3<m<-1.

;R s Ay oa N L., | m<—1 m<-—1
Do d6 dé ham so xac dinh trén (—1;0) , ta phai co

=
2m+6>0 m>-3
Viy —3<m<-1 thoa yéu cau bai toan.
b) Ham sb xac dinh khi 1—|2x2 +mx+m+15| >0 |2x2 +mx+m+15| <1.
(*)
Bai toan duoc chuyén vé viéc tim m dé (*) nghiém ding v&i moi X thude doan [1;3]
Diéu kién can: Bat phuong trinh nghiém dting v6i moi ¥ thudc doan [1;3] nén nghiém dung voi

2m+17)<1 (—1<2m+17<1 |0 =m=8
22 <> m=-8.

x=1,x=2,thclatacod =
Bm+23<1  (~1<3m+23<1 8<m<-=+

Piéu kién di: V6i m =8, ta cd (*) < |2x" ~8x+7| <1 —1< 20" —8x+7 <1

20 -8x+820  |(x—2)"20 ,
= = S x —4x+3<0
2x* —8x+6<0 yE—4x+3<0

{x > x—1>0 x>1
@(x—l)(x—3)£0<:> <:>{ @{ <1< x<3: thoa man.
X

x—=120 x—=3<0 <3
x-3<0

Vay m =-8 thoa yéu cau bai toan.

Cau 8. Tim m dé cac ham sb
2x+1

a) y= xac dinh trén R .
VX' —6x+m—2
\Nm+1

- 3x—2x+m

b) y xéac dinh trén toan truc sd.

Loi gidi

a) Ham sd xéc dinh khi x* —6x+m—2>0< (x-3) +m-11>0,
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Pé ham sd x4c dinh v&i moi xeR & (x—3»)2 +m—11>0 ding véimoi xeR
S m-11>0=m>11.
Vay m >11 théa man yéu cau bai toan.

m2>-—1
m+1>0

b) Ham sb xac dinh khi §_ , & 1\ 1.
3x"=2x+m=0 3 x—§ +m—§¢0

m=>-1
Dé ham sb x4c dinh véi moi xR & 1V 1 ding voimoi xeR
3| x—=| +m——=
m2-1
& 1 Sm>—.
m——>0 3

Vay m >% thoa mén yéu ciu bai toan.

DANG 3. TAP GIA TRI CUA HAM SO

<0> PHUONG PHAP.

Cho ham sb y = f(x) ¢ tap xac dinh D .

Tap hop T:{y:f(x)|xeD} goi 1 tap gia tri cia ham s§ y = f'(x).

<¢> BAI TAP.

Cau 1. Tim tap gia tri ctia hAm sd y =5x—4.
Lai gidgi
Tap xac dinh: D=R.
TacO xeR<o5S5xeR<5x—4eR, VxeR.
Vay tap gi4 tri cia ham sb T=R.
Ciu 2. Tim tap gia tri ciia ham sb y = Wx+3,
Lai gidgi

Diéu kién xéc dinh: x> 0. Tap xac dinh: D =[0;+c).
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Taco Vx 20 2Wx 20 2/x+323,VxeD.
Vay tap gia tri cia ham s T =[3; +oo).

Cau 3. Tim tap gi4 tri ciia ham s§ y = ~x* +4x+4,
Loi gidi

Tap xac dinh: D=R.
Tacd y=—x"+4x+4=—(x-2) +8<8, VxeR.
Vay tap gi tri cia ham s6 T = (—00;8] :
Cau 4. Tim tap gi4 tri cia ham s6 y = m .
Loi gii

Diéu kién xéc dinh: 4—x* >0 <> -2 <x<2. Tap xac dinh: D=[-2;2].
VixeDtaco X’ 20 4-x" <de4-x" <2,

Mit khac: V4—x>>0.Nén 0<+4—x> <2, VxeD.

Vay tap gid tri cia ham s6 T = [0; 2].

. 1
Cau 5. Tim tap gia tri cua ham s6 Y = ———.
e T s

Loi gidi

biéu kién xac dinh: x2—4x+5>0<:>(x—2)2+1>0, ding VxeR. Tap xac dinh: D=R.

|
Tacd x2—4x+5:(x—2)2+121 et (x—2)2+121>0<:>—231.
(x—2) +1

>0 . Neéen 0<

1 1
Mat khac: ———— —Sl,v D.
J-2) +1 Ja-2pe T

Vay tap gia tri cia ham s6 T = (0;1] :

DANG 4. TINH PONG BIEN, NGHICH BIEN CUA HAM SO

<0> PHUONG PHAP.

THI247.com



CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI
* Phwong phap 1:
Tim tap xac dinh D ctia ham so.
Véimoi X,x, €D, x #x,.
Tinh f(x)-f(x,).
Néu X, <X, = f(x,)< f(x,) thi ham s da cho ddng bién (ting).
Néu X, <x,= f(x,)> f(x,) thi ham s6 da cho nghich bién (giam).
* Phwong phap 2:
Tim tip xac dinh D cua ham sd.
Véimoi X,x, €D, x #x,.

f(x1)_f(x2).

X=X,

f(x)=S(x)

X =%

£ f(x1)_f(x2)

Néu =~ 21727 £ 0 thi ham sé di cho nghich bién (giam).
X=X

<¢> BAI TAP.

Ciu 1. Xét tinh ddng bién va nghich bién cia ham s6 f (x) =x>—7 trén khoang (—OO;O)Vé trén khoang

(0;+0).

Lap ti sd

Néu >0 thi ham sb dé cho ddng bién (ting).

Loi gidi
TXD: D=R.
Voimoi X,%, €D, X, #X,,taco f(x)-f(x)=x-T-x+7=x—x; =(x,—x,)(x, +x,).
Véi moi x;,x, €(—0;0) va X; <X, taco X —%, <0 va x +x, <0,
Suyra f(x)=/(x,)>0 hay f(x)> f(x,).
Vay ham s da cho nghich bién trén khoang (—o0;0).
Vi moi x,,x, €(0;400) va X, <X, taco X =X, <0 va x,+x,>0.
Suyra f(x)=f(x,)<0 hay f(x)<f(x,).

Vay ham s da cho dong bién trén khoang (0;+00).
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Ciu 2. Xét tinh ddng bién va nghich bién ctia ham sb f(x)= Ll trén khoang (—00; 1) va trén khoang
x f—
(1;+0).
Loi gidi

TXD: D=R\{l}.

X X X, =X

Vé’ll’l’lOl xlpxz ED, 'xl ¢x2ata06: f(xl)_f(xz):

x-1 x,-1 (x-D@,-1)"
Vi moi x,,x, €(—o0;1) va X, <X, tacd X, —X% >0 va x <1, x,<1.

Suyra f(x)=f(x,)>0hay f(x)> f(x,).

Vay ham s6 da cho nghich bién trén khoang (—o0;1).

Véimoi x,,x, €(L+0) va X, <X, suyra f(x)—f(x,)>0 hay f(x)> f(x,).

Vay ham s6 d cho nghich bién trén khoang (l; -1-00) :

DANG 5. TIM PIEU KIEN CUA THAM SO PE HAM SO PONG BIEN (NGHICH BIEN) TREN
MOQT TAP HQP CHO TRUOC

<0> PHUONG PHAP.

L 4 L . X ~ , X )= X % .
Ham s6 dong bién (nghich bién) trén D . Ta xét fla)=/(x) véimoi X, X, €D, x, #x,.
XX

f(x)=/(x)

X=X,

f(x)=f(x)

X=X,

DPé ham sb dong bién thi >0 tir d6 ta dé dang tim dugc M thoa mén dé bai;

nguoc lai dé ham s nghich bién thi <0 ta ciing dé dang tim dugc M thoa man

de bai.

<¢> BAI TAP.

Céau 1. C6 bao nhiéu gia tri nguyén ctia tham s m thudc doan [—3;3] dé ham s6
f(x)=(m+1)x+m-2 ddng bién trén R ?
Loi gidgi
Tap xac dinh: D=R.

Véimoi x,x, €D, x, #x,, ta co:
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F(x)-f(x,) _ [(m+l)x1 +m—2]—[(m+1)x2 +m—2]

X=X X =X

=m+1.

Ham s6 dong biéntrén R < m+1>0<m>—1.
Ma meZ va me[-3;3] nén me{0;1;2;3}.
Viy ¢ 4 gia tri nguyén ctia m théoa man dé bai.
Cau 2. Tim tit ca cac gia tri thuc ctia tham s m dé ham sd y = (Zm + 3)x +m+3 nghich bién trén R.
Loi gidi
Tap xéc dinh: D=R.

Vo6imoi x,x, €D, x #x,, ta co:

F(x)-1(x) _ [(2m+3)x1 +m+3]—[(2m+3)x2 +m+3]

X=X, X =X

=2m+3.

Ham s6 nghich biéntrén R < 2m+3<0 < m< —%.
Cau 3. Tim tat ca c4c gia tri thuc cua tham s6 m dé ham s f(x)=-x"+(m—1)x+2 nghich bién trén
khoang (1;2).
Loi gidi
Xét D=(1;2)
Véimoi x,x, €D, x, #x,, taco:

f(x)-1(x) _ [—xlz +(m—-1)x, +2]—[—x22+(m—1)x2+2}

X, —X, X=X,
- —(5 =% ) (x5 + %) +(m=1)(x —x,) =—(x,+x,)+m-1.
X=X

Ham sb nghich bién trén khoang (1;2) < —(x, +x,)+m—1<0, Vx,,x, €(1;2)
e m<(x+x,)+1, Vx,x, €(1;2) (1).
Tacod x,x, €(1;2) < (x,+x,)+1>3 (2).

T (1) vaQ2) =>m<3.
Vay m<3.
DANG 6. BAI TOAN THU'C TE

<0> PHUONG PHAP.

Budre 1: Lap biéu thuc theo yéu cau bai toan ( néu cin);
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Burée 2: Khai thac gia thiét dé xir 1i bai toan phi hop;

Bude 3: Két luan.

<¢> BAI TAP.

Cau 1. Cho rﬁng dién tich rung nhiét déi trén trai dét duoc xac dinh boi ham sé S =718,3—4,6¢, trong
d6 S duoc tinh bang triéu hec-ta, ¢ tinh bang s6 nam ké tir nam 1990. Hay tinh dién tich rimg
nhi¢t déi vao cac nam 1990 va 2018.
Loi gidi
Vao ndam 1990 tng véi =0 nén dién tich rung nhiét déi vao nam 1999 la:
S=718,3-4,6.0=718,3 (ha).

Vao nam 2018 tng véi ¢ =28 nén di¢n tich ring nhi¢t d61 vao nam 2018 1a:
S =718,3-4,6.28 =589,5 (ha).

Ciu 2. Hai con tau dang ¢ cting mot vi tuyén va cach nhau 5 hai 1y. Dong thoi ca hai con tau cung khai
hanh, mdt tau chay v€ hudng nam véi 6 hai 1y/gid, con tau kia chay ve vi tri hién tai cua tau tho
nhat v&i van toc 7 hai ly/gio. Hay xac dinh thoi diém ma khoang cach cua hai tau 1a nhé nhat?

>
e e m e

Loi gidi
Goi d 1a khoang cach cua hai tau sau khi xuét phat ¢ (gid), ¢>0.

Taco: d° = AB’ + AA’ =(5-BB))’ + A4 = (5-Tt)" +(6t)° =85¢> =70t +25.

2
Suy ra d = d(r) =57 —701+ 25 = Jgs[t_ij (180 6485

17) 17 = 17

6+/85

Khidé d,, =———. Dau "="xayra & 1=
17 17

Vay sau ll gir xuét phat thi khoang cach hai tau nhé nhat 1a nhé nhat.
7

Céu 3. M6t ciia hang budn giay nhap mot doi voi gia 1a 40 USD. Ctra hang wdc tinh riang néu doi gidy
duoc ban véi gia ¥ USD thi mdi thang khach hang s& mua (120 —x) d6i. Hoi cta hang ban mot
d6i giay gia bao nhiéu thi thu duoc nhiéu 14i nhat?

Loi gidi

Goi y (USD) la s tién 14i cua cira hang ban giay.

Taco y=(120—x)(x—40) = —x> +160x — 4800 = —(x—80)" +1600 <1600 .
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Dau "=" xayra < x=80.

Viy cira hang 13i nhidu nhét khi ban dbi giay véi gia 80 USD.
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HAM SO VA PO THI

BAI 1. HAM SO VA PO THI

@ HE THONG BAI TAP TRAC NGHIEM.

DANG 1. TAP XAC PINH CUA HAM SO

Cau 1:

Cau 2:

Cau 3:

Cau 4:

Cau 5:

Cau 6:

Cau 8:

Cau 9:

Tap xéc dinh cua ham sb y= x'=2018x*-2019 1a
A. (-L+o). B. (—;0). C. (0;+).

Trong cac ham s6 sau, ham s6 nao c6 tap xac dinh 1a R ?

2
x +2 2x+3
. C.y=—n—.
X X

A y=x" +3x" 1. B. y=

Tap xac dinh ctia ham ) y= x+l la:

x—1
A f21h B. RA\{-1}. C. R\{1}:
Tap xac dinh cia ham s6 y = X3 13

2x -2
A. R\{1}. B. R\{3}. C. R\{2}.
Tap xéc dinh cua ham sb y= x+22

(x=3)
A. (-;3). B. (3;+). C. R\{3}.
Tap xdc dinh D ciia hamsé y= "L 1a

2x—-2

A.D=R. B. D =[L;4w). C. D=(1;+w).
Tép xéc dinh cia ham s6 = — - 1

=
A. R\{-1}. B. R\{-1;1}. C. R\{1}.
Tap xdc dinh ciia ham sé f(x)= 124 *=1 13

x—1 x+5

A. D=R. B. D=R\{1}. C. D=R\{-5}.
Tap xac dinh ctia ham sb y=23;x la

x“—-5x-6
A. D=R\{-1;6} B. D=R\{l;-6}  C. D={-1;6}

D. (—oo;+oo).

D. y:x+2.

D. (L;+0).

D. (L;+0).

D. D=R\{1}.

D. D=R\{-5; 1}.

D. D={1;-6}
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Cau 10:

Cau 11:

Cau 12:

Cau 13:

Cau 14:

Cau 15:

Cau 16:

Cau 17:

Cau 18:

Cau 19:

Cau 20:

Cau 21:

Cau 22:

CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

x+1

Tim tap xac dinh D cta ham s6 y=

A.D:R\{2} B.D=R\{i2} C.D:R\{—l;2}
Tép xac dinh D ctaham sé y=+3x-1 1a
A. D=(0;4). B. D=[0;+). C. D=B;+OO).
Tap xac dinh cia ham s6 y =+8—-2x—x 1a
A. (-;4]. B. [4;+%0). C. [0;4].
Tap xéac dinh ctia ham sé6 y=v4-x+vx-2 1a
A. D=(2;4) B. D=[2;4] C. D={2;4}
Tap xac dinh ctia ham s6 y= 3x+4 13
x—1
A. R\{1}. B. R. C. (L;+e0).
, 1
Tén xéc dinh ciia ham s v = 12
ap xac dinh cia ham so0 Y \/ﬂ a
A. D =[3;+). B. D =(3;+). C. D=(-=;3].
Tim tap xé&c dinh cua ham s6 y=+x—1+ 1 .
x+4
A. [L400)\ {4} B. (L;+0)\{4} . C. (~4+).
Tim tap x4c dinh D ctia ham sé y=vx+2 —vx+3 .
A. D =[-3;+0). B. D=[-2;+%). C.D=R.
Tim tap xac dinh D ciahamsé y=+6-3x —vx-1.
A. D=(1;2). B. D=[1;2]. C. D=[1;3].
4
T\ A , d hD 5 h\ A — 2_ _ )
1m tap xac din cuahamsd y=v X m
A. D=[-42]. B. D=(-4;2]. C. D=[-4;2).
Tépxécdinhcﬁahémsé y= 4—2x+ x+2lé
x —x-12
A. [-2:4]. B. (-3-2)u(-2:4). C.(-2:4).
Tap xéc dinh cua ham sb y=+x=3 +%léz
X—
A. D=R\{3}. B. D =[3;+w). C. D=(3;+).
Tap xéc dinh cua ham sb y=Mlé
X =5x+6
A. [—1;3)\{2}. B. [—1;2]. C. [—1;3].

D. D=R\{-1;22)

D. [1;+oo).

D. D=[2;+).

D. D=[-1;2].
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Cau 23: Téap xéac dinh cua ham sb y=— '5_2x12‘1
(x—2)Wx—-1
A. 1;2 \{2}. B. §;+00. C. 1;2 \{2}. D. 1;2 .
2 2 2 2
Céu 24: Tép xéc dinh ciia ham s = Y2=2% |3
(x—2)\/x—1
A [12]1(2), B.| 2400 c.[12]if. p.[12].
2 2 2 2
. N2—x+~2+
CAu 25: Tap xac dinh D cia ham sé f(x) = =723
X
A. D=[-2;2]\{0}.  B. D=[-2;2]. C. D=(-2;2). D. D=R.

. /3 +5 . .
Cau 26: Tap xac dinh ciaham so y = al ; -4 la (a;b] v6i a,bla cac so thuc. Tinh tong a+b .
x_

A. a+b=-8. B. a+b=-10. C.a+b=8. D. a+b=10.
Céu 27: Tim tap x4c dinh cua ham sb y:\/x+l-|-\/x-|-2+\/x-|—3.

A. [-L+0o). B. [-2;+). C. [-3;+). D. [0;+).
Céau 28: Tap xac dinh D ciahamsé y=vx+2+4v3-x 1a

A. D=(-2;3). B. D=[-3;+©).  C. D=(-=;3]. D. D=[-2;3].
Cau 29: Tép xac dinh cia ham s6 y=+2x-3-3v2—x 1a

A. O B i'2 C.2 D i'2

. . . 2, . . [2;400). . 2, .
Cau 30: Tim tap xac dinh D ciia ham s y= 6x
4—-3x

9

o) woefl

W |

| ) bt

, 1
Cau 31: Tap xac dinh ctiia ham so y=\/—+\/9—x la
2x-5

A. D= 5;9 i B. D= §;9 ) C. D= é;9 ) D. D= 2;9 )
2 2 2 2

x+1

(x=3)v2x-1"
A. D:(—%;+00]\{3}. B. D=R. C. D=(l;+ooj\{3}. D. D:{%;+ooj\{3}.
Céu 33: Ham sb nao sau ddy co tap xac dinh 1a R ?

A y= 2x B. y=x"—+x"+1-3.

Xt +4
C.y=—%*_. D. y=x"-2Jx-1-3.

O | W

Cau 32: Tim tap xac dinh D ciia hams§ y =
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Cau 34:

Cau 35:

Cau 36:

Cau 37:

Cau 38:

Cau 39:

Cau 40:

Cau 41:

Cau 42:

Cau 43:
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Tim tap xé4c dinh cia ham s6 y =

A [L5]V (2],

Tap xac dinh D ctuaham sé y =

A. D=(—4+o)\{2}.
C.D=0.

Tap xac dinh D ctia ham sb y=

Tap xéc dinh ciia ham s f (x) =

A.D=(1; 3].
C. D=[1;3].
Tim tap x4c dinh D cta ham sb

A. D :(—00;6]\{2} .

B. (—x;5].

B. R\{2}.

1o x-l
(P —d\5-x
C. [1;5)\{2}. D. [1;+00)\{2;5} .

3x+4

(x—2)x/m

la

B. D =[-4;+0)\{2}.
D. D=R\{2}.

Nx+4 1a
(x+l)v3—2x

B. D=[—4;%j.
D. D= [—4;—1)u(—l;%j.
gt

1
i
Vx -1 !
B. D =(—0;1)U[3;40).
D.D =0.

y=~+6-—x+

5x—10

C. D=[6;+). D. D=(-;6].

Cho ham s6 £ (x)=x—1 +L3. Tap nao sau day 1a tap x4c dinh ciia ham sé f (x)?
x—

A. (L+0).

Tap xéc dinh ctia ham s6 y = f(x

A R.

Téap xac dinh D ctia ham $b y=

A D=|%2 |
2°2

B. [L;+0).

B. R\{2}.

C. [13)u(3;4w).
)_{\/—3x+8+x khi x<2

la
Vx+7+1 khi x>2

e[~

(2x—1)¢3—2x+

D. (L +0)\(3)

D. [-7;4).

la

B. D :G;ﬂ\{l}. C. D:(—w;ﬂ\{l}. D. D:(—oo;%j.

(O8]

Tap xac dinh ciia ham s6 y = \/—2 " la
X+2—

A. D=[-2;+0)\{-1}. B. D=R\{-1}
C. D=[-2;+w). D. D=(1;+%).
. vx+1
Tap xéac dinh cia ham s6 V= ( s j—;) 2 la

X" =5x -X
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Cau 44:

Cau 45:

Cau 46:

Cau 47:

Cau 48:

Cau 49:

Cau 50:

Cau 51:

Cau 52:

Cau 53:

CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

A. [-14)\{2;3}). B. [-1;4). C. (L4223}, D.(-14)\{23}.
Tap xéc dinh cua ham sb y=2i la:
X" =3x+2
A. D:[0;+oo) B. D:R\{l;2} C. D:R+\{l;2} D. D=(0;-|—oo)
, 2273 i x <0
Tim tap xc dinh D ctia ham sé: y = f(x)=1 x-2 .
V1=x khix>0
A. D=R\{2} B. D=[;+»)\{2} €. D=(-o0;1] D. D =[l;+w)
3
Tap xéc dinh cua ham s6 y=\/x+2+ﬁ
x| =
33
A. D=[-2;+). B. D =[-2;+0)\d—=;=}.
44
C. D= —3;3 . D. D=R\ —i;3 .
4 4 4 4
Tim tap x4c dinh D cta ham sb y:M.
V4 -3x
A. D:[E;i). B. D:‘:é;ij. C. D:[g;éj. D. D:[—oo;i).
3°3 2°3 3°4 3
Gia str D =(a;b) 14 tap xéic dinh ctia ham s6 y=——3  Tinh §=a? 15,
N=x*+3x-2
A. §S=T7. B. §=5. C. S=4. D. §=3.
2 _ .
Ham sd y=w c6 tap xac dinh DzR\{a;b};a;ﬁb. Tinh gid tri bi€u thuc
x°=3x+1
O=a’ +b’ —4ab.
A. 0=11. B. 0=14. C.0=-14. D. 0=10.
TN , Vs A 2x+1 T A
Vi gia tri nao cua m thi ham s6 y = ———————— xdc dinh trén R.
x —2x-3-m
A. m<—4. B. m<—4. C. m>0. D. m<4.
Ao g s s £ 3x+5 \ . ., , 2
Tap xac dinh ciia ham s6 y = n -4 la (a;b] voi a,b la cac so thuc. Tinh tong a+b .
x—
A.a+b=-8. B. a+b=-10. C.a+b=8. D. a+b=10.
Tap tat ca cac gia tri m dé ham sd y_;-i- x—m c6 tap xac dinh khéc tap rong 1a
A. (—oo;3). B. (—3;+oo). C. (—oo;l). D. (—oo;l].

2019x+2020

Cho ham s0 f'(x)= x2=2x+21-2m

,vO1 m 1a tham s0. SO cac gia tri nguyén duong cua tham

s0 mdé ham s6 f(x)xéc dinh voi moi x thudc R 1a

A. vO sb. B. 9. C.11. D. 10.
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Cau 54:

Cau 55:

Cau 56:

Cau 57:

Cau 58:

Cau 59:

Cau 60:

Cau 61:

Cau 62:

Cau 63:

CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

2
. o . . . 2m+2 .
Tim tat ca cac gia tri thuc cua tham s6 m d€ ham so y = Mxéc dinh trén khoang (—1; 0)
x—m

m>0 m=0
A. . B. m<-1. C. . D. m>0.

m<-—1 m<—1
Tim gid tri cua tham s6 m dé ham s6 y= x4c dinh trén nira khoang (0;1] .

x—2m+1

mSl msl m<l m<l
A. 2. B. 2. C. 2. D. 2.

m21 m>1 m=1 m>1

, . . 1
Tim gié tri cua tham s6 m dé ham s0 y = ————x4c dinh trén [2;3].
Jx*=2x—-m
A. m<0. B. 0<m<3. C. m<0. D. m>3.
Tim tat ca cac gia tri cia m dé ham s6 y= leéc dinh trén khoang (0;2) ?
x—m+
m<l1 m<l1
A.1<m<3. B. . C.3<m<S5. D. .
m>5 m2=3
Tim tat ca cic gia tri cia m dé ham sd y =~/—2x+3m+2 5. S dinh trén (—o0;-2).
x+2m-—4
A. m e[—2;4]. B. m e(—2;3]. C.me [—2;3]. D. m e(—oo;—2].
mx

Tim tat ca cac gia tri thuc cia tham s6 m d€ ham s6 y =

Vx-m+2-1

xac dinh trén (0; 1) .

A. me(-0;—-1]u{2}. B. me(—oo;%}up}. C. me(—oo;1]u{2}. D. me(—ow0;1]u{3}.

Tim tap hop tat ca cac gia tri cta tham s6 m dé ham sb y = f(x) =+/x* —3mx+4 co tap xac

dinhla D=R.
4 4 4 4
A. |m|<—. B. |m|£—. C. |m|>—. D. |m|2—.
3 3 3 3
Tim m dé ham sb y=(x-2)+3x—m—1 xéc dinh trén tap (1;+00)?
A.m<2. B. m<2. C.m>2. D.m>2.
Tt ca cAc gia tri ciia tham s6 m dé ham sb y = x—2m+3 + 3yl xac dinh trén khoang
X—m N-x+m+5

(0;1)1a

A. me[-3;0]U[0;1].

B. me {l;i} .
2

C. me[-3;0]. D. me[—4;0]u{l;%}
\ 27 £ xN2+1 A . s .
Tim m d€¢ ham s60 y = —————— cO tdp xacdinh la R.
x +2x—-m+1
A. m>1. B. m<0. C.m>2.

D. m<3
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Cau 64:

Cau 65:

Cau 66:

Cau 67:

Caiu 68:

Cau 69:

Cau 70:

Cau 71:

Cau 72:

Cau 73:

Cau 74:

Cau 75:

CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

x+1
)c2—2(m+1)x+m2 +2m

la T =(—0;a)Ulb;c)Uld;+0). Tinh P=a+b+c+d.

. Tap cac gia tri cua m dé ham sb xac dinh trén [0;1)

Cho ham sb y =

A. P=-2. B. P=-1. C. P=2. D. P=1.
Tim cac gia tri thuc ctia tham sé m dé ham sé y=x+L+2 xac dinh trén (—1;2).
x—m
m<—1 m<-—1 m<-—1
A. . B. . C. . D. -1<m<?2.
m=2 m=2 m>2

Tim tat ca céc gia tri cia m dé ham séy=\/X—m+1+\/2x—m xac dinh voi Vx>0
A.m=>1. B. m<0. C. m>0. D. m<l1.
Tap hop tat ca gi tri cua tham s6 m dé ham sb y=~+x-2m+1 xéc dinh v&1 moi xe[l;3] la:

A. {2} B. {1} C. (—0;2]. D. (—o0;1].
Tim tit ca cc gia tri ciaam dé ham sb y =vx—-m+2+ ; co tap xac dinh D=[0;5)
_x .
A.m=>0. B.m=>2. C. m<=-2. D.m=2.
‘ o : . N} 1 )
Tim tat ca cac gia tri chia m d€ ham s6 y = — m co tap xac dinh D=R.
3x"=2x+m
A —l<m<t. B.m>-1. C.m>1t. D. m>1.
3 3 3

Tim diéu kién ctia m dé ham s y =vx* —x+m c6 tap xac dinh D=R

A.mzl. B.m>l. C.m>—l. D.mS—.

2\/x—2m+3+ x—2

3(x—m) NErT— xac dinh trén khoang (0;1).

Tim m dé hamsb y =
3

A. me{l;ﬂ. B. me[-3;0].

C. me[-3;0]u[0;1]. D. me[—4;0]u{l;%}.

Cho ham sé f'(x)=~/x+2m—1+ /4—2m—§ xéc dinh voi moi x €[0;2] khi m €[ a;b]. Gia tri

clia tong a +b bang

A. 2. B. 3. C. 4. D. 5.

Tim m dé ham sb y=~-2x+3m+2 +x—+1 xac dinh trén khoang (—oo;—2).
2x+4m—8

A. me[-2;4]. B. me[-2;3). c. me(-23]. D. me[-2;3].

C6 bao nhiéu gia tri nguyén am cia tham s6 m dé tdp xac dinh cia ham sb
++/7m+1—-2x chtra doan [—1;1] ?
xX—2m
A.0 B. 1 C.2 D. V6 sb
Cho ham s y=~Nx+1+vm—-2x v&i m>-2.Co bao nhiéu gia tri ctia tham s6 m dé tap xac dinh

cua ham so6 c6 do dai bang 1?

y:
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DANG 2.
Cau 76:

Cau 77:

Cau 78:

Cau 79:

Cau 80:

DANG 3.
Chu 81:

CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

A. 1l B.2 C.3 D. 4

XAC DINH SU' BIEN THIEN CUA HAM SO CHO TRUOC

Chon khang dinh dung?

A.Ham sb y = f(x) dugc goi 1a nghich bién trén K néu Vx;;x, € K, x, <x, = f(x) < f(x,).
B. Ham s6 y = f(x) duoc goi 1a ddng bién trén K néu Vx;;x, € K, x, <x, = f(x) < f(x,).
C.Ham s6 y = f(x) duoc goi 1a ddng bién trén K néu Vx;x, €K, x, <x,= f(x)> f(x,).

D. Ham s y = f(x) dugc goi la ddng bién trén K néu Vx;x, €K, x, <x, = f(x,) < f(x,).

Trong cac ham sb sau, ham sé nao 1a ham dong bién trén R ?

A, y=1-2x B. y=3x+2 C.y=x+2x-1  D.y=-2(2x-3).
Trong cac ham sb sau, ham sé ndo nghich bién trén R ?

A y=x. B. y=-2x. C. y=2x. D.y:%x

Xét sy bién thién ctia ham s6 f(x)= 3 trén khoang (O; +00) . Khang dinh nao sau day ding?
X

A. Ham s6 nghich bién trén khoang (0;-|-00).

B. Ham s6 vira dong bién, vira nghich bién trén khoang (0; -|-00).

C. Ham sb ddng bién trén khoang (0; +OO).

D. Ham s6 khong dong bién, khong nghich bién trén khoang (0;-!-00).

+1

\ A 2x . -4 A ) \ . )
Hamso y= nghich bién trén khodng nao trong cac khoang sau?

A. (—0;2). B. [—%;m}. C. (—1;%]. D. (L;+00).

XAC PINH SU BIEN THIEN THONG QUA PO THI CUA HAM SO

Cho ham s6 f (x) 6 bang bién thién nhu sau

x —0 0 1 +o0

o | SN

Ham s6 nghich bién trong khoang nao dudi day?
A. (-0;0) B. (1;+0) C. (-2;2) D. (0;1)
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CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

CAu 82: Cho ham s6 c6 d6 thi nhu hinh v&.
Chon khang dinh sai. 5 | u |
. . : |
A. Ham s0 nghich bién trén khoang (—OO; —1) : f \ | I
Lo . Z | |
B. Ham so dong bién trén khoang (1;+OO) ) ’ ' | |l
C. Ham sb nghich bién trén khoang (—1; 1) ) II '

D. Ham s dong bién trén khoang (—1;0). e N

Cau 83: Cho ham sé c6 dd thi nhu hinh bén duéi. . R -

Khing dinh nao sau day 1a dung?
A. Ham s6 nghich bién trén khoang (0;3). B. Ham s6 dong bién trén khoang (—00;1).
C. Ham sb nghich bién trén khoang (0; 2) ) D. Ham s dong bién trén khoang (—00;3) )

Cau 84: Chohamsd y = f(x) xé4c dinh trén khoang (—o0;+%0) c6 db thi nhu hinh v& dusi day.

Ménh dé nao sau ddy ding?

A. Ham s6 dong bién trén khoang (0;2)

B. Ham s6 nghich bién trén khoang (—3; O)
C. Ham s dong bién trén khoang (—1; 0)

D. Ham s6 nghich bién trén khoang (0;3)

DANG 4. MOT SO BAI TOAN LIEN QUAN PEN PO THI CUA HAM SO
Cau 85: Trong cac diém sau day diém nao thudc dd thi ctia ham sb?

A. M(2;3). B. M, (0; —1). C. M, (% _71) D. M,(1; 0).

CAu 86: Cho ham sb y= X =3x+2 . Diém nao sau day thudc dd thi ham s6 da cho?
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Cau 87:

Cau 88:

Cau 89:

Cau 90:

Cau 91:

Cau 92:

Cau 93:

Cau 94:

Cau 95:

Cau 96:

Cau 97:

Cau 98:

CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

A. (-2;0). B. (L1). C. (-2;-12). D. (,-1).
Cho (P)co phuong trinh y = ¥’ =2x+4 . Piém nao sau day thudc db thi (P).
A. 0(42). B. N(-31). C. P=(4;0). D. M (-3;19).
Piém nao sau day thudc dd thi ham s y= x+l ?
x(x-2)
A M(2:1). B. N(-1,0). C. P(2,0). D. Q[O;%).
Piém nao sau day thudc dd thi ham s y= Ll ?
Y—
A. M, (2;1). B. M, (L1). C. M,(2,0). D. M,(0;-2).
Trong cac diém sau day, diém nao thudc dd thi ham sb y=x+3+4x-22
A. M(3;0). B. N(L;2). C. P(5:8+3). D. 0(5:8).
[.2
Diém sau ddy khong thudc dd thi ham s6 y = ﬂ?
X
A. A(2;0). B. B(S;éj. C. C(1;-1). D. D(-1;-3).
Tim M dé dd thi him s6 y = 4x +m —1di qua diém 4(1;2).
A. m=6. B. m=-1. C.m=-4. D. m=1.
X . 2x+3 khix<2 :
5 hi ham sé _ . . N Av 9
D6 thi ham s6 y f(x) {xz 3 ihics2 di qua diém co toa d nao sau day
A. (0;-3) B. (3;6) C. (25) D. (2:1)
Db thi cta ham sé y = 7(x) =1 -~ T Y =2 4i qua diém nio sau day?
e PRI Skpixs2 TN el

A. (0;-3) B. (3;7) C. (2;-3) D. (0;1)

x*=2x khi x>1
Cho ham sb Yy=15_2x .Piém nao sau day thudc dd thi ham s6?

khi x <1
x—1

A. (4-1). B. (-2;-3). C. (-1;3). D. (2;1).

x*=2x khi x>1
Chohamsé y={5_», .Diém nao sau day thudc do thi ham s6?

khi x <1
x—1

A. (4-1). B. (-2;-3). C. (-1;3). D. (21).

Cho ham s6 £ (x) =22 “2e6 f(-4)=13. Khi do gié tr cia 012
X+

A. a=11. B.a=21. C.a=-3. D. a=3.

.z X*+3x+Lkhix<1
chome f(x)z{—uz bt xs1 /(=2).
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Cau 99:

Cau 100:

Cau 101:

Cau 102:

Cau 103:

CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

A. -1, B. 4. C. -7. D. 0.
o Wx=2-3 5y ,
Ham so f(x)= x—1 . Tinh P=f(2)+f(—2).
xP+2 khi x<2
A. P=3. B.P:%. C. P=6. D. P=2.
29x+2 -3 .
Chohamsd f(x)=1" y—1 <M X2 Tinh P=f(2)+ f(-2).
x> +1 khi x<2
A.ng. B.p:? C. P=6. D. P=4.
, 2x—1 khix>0 ,
Chohamsé y= f(x)=1 . . Gidtrcta biéu thiac P= f(~1)+ f(1)a:
3x2  khix<0
A. -2. B. 0. C. 1. D. 4.
Chohamsé f(x)=1_ ! Gia tri ciia bidu thitc T = £(~1)+ £y + £(5)la
2x-1x<1
A.T=-2. B.T=-7. C.T=6. D.T=17.
—Vx+4_1khix>4
Cho ham s f(x)= x—1 .Tinhf(5)+f(—5).
3—xkhix<4
A —2. B. 1. c. 7 D._3.
2 2 2 2
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CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

CHUONG

HAM SO VA PO THI

BAI 1. HAM SO VA PO THI
@ HE THONG BAI TAP TRAC NGHIEM.

DANG 1. TAP XAC PINH CUA HAM SO
Cau 1:  Tap xac dinh ciia ham sé y = x* —2018x” —2019 1a
A. (-L+o). B. (—0;0). C. (0;+).
Loi gii
Chon D
Ham s6 12 ham da thirc nén xac dinh v6i moi sé thuc x.

Cau 2:  Trong cac ham s6 sau, ham s6 nao ¢o6 tap xadc dinh 1a R ?
_ 2x+3

2

2
2
A, y=x +3x* 1. B.y=x i . C.y
X X

Loi gidi

Chon A

Ham sé y = x* +3x” —1 12 ham da thirc bac ba nén tap xac dinh 1a R.

Cau3:  Tap xdc dinh ctia ham sé y = x_+i la:
x —

A. RA{11}. B. R\{-1]. C. R\{1}.
Loi giai

Chon C

Diéu kién x4c dinh: x—120< x =1

Vy tp xéc dinh ciia ham s6 = **1 1a D=R\{1}

x—1
Cau 4: Tap xac dinh cia ham s y= X3 13
2x—2
A. R\{1}. B. R\{3}. C. R\{2}.

Loi giai

. (—o03+ o).

x+2

- (L40).

D. (L+0).
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Cau 7:

Cau 8:

CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI
Chon A
Diéu kién xac dinh : 2x-2#0 <= x =1

Nén tap xac dinh ciahams61a: D =R\ {1} )

Tap xéc dinh cua ham sb y= x+22 la
(x-3)
A. (-0;3). B. (3;+ ). C. R\{3}. D. R.
Loi gidi
Chon C
Diéu kién: x -3 0<> x3.
TXD: R\{3}.
A s g b, s £ 3x-1 4.
Tap xac dinh D cta ham so y= la
2x—-2
A. D=R. B. D=[1;+%). C. D=(1;+0), D. D=R\{1}.
Loi gidi
Chon D
Ham s yzjx‘; xéc dinh khi x = 1. Vay D= R\{1},
X—
Tap xéc dinh cua ham sb y=— . la
X —
A. R\{-1}. B. R\{-L1}. C. R\{1}. D. R.
Loi giai
Chon B
\ A 1~ T . 2 x#1
Ham s6 da cho xac dinh khi x*-120 < .
X#—

Vay tap xac dinh cia ham s6 1a D=R\ {—l;l} )

Tap xac dinh cia ham s6 £ (x) = X+ 27l
x—1 x+5
A. D=R. B. D=R\{1}. C. D=R\{-5}. D. D=R\{-5; 1}.
Loi giai

Chon D

. x=1#0 x=1
biéu kién: &

X+5#0 x#-5

Vay tap xac dinh ctia ham s6 1a: D =R\ {1;—5} )
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Cau 9:

Cau 10:

Cau 11:

Cau 12:

Cau 13:

CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

Tap xac dinh ctia ham s6 y= 23;)6 la
x°—=5x-6
A. D=R\{-1;6} B. D=R\{,-6}  C. D={-16} D. D={1;-6}
Loi giai
Chon A
Diéu kién x2—5x—6¢0:>{x¢_1.
X#6
Vay D=R\{-1;6}.
Tim tap xéac dinh D cua ham sb y= m .
A. D:R\{2} B. D:R\{ﬁ} C. D:R\{—l;2} D. D:R\{—l;ﬁ}
Loi giai

Chon D

. Vay D=R\{-1;%2}.

. . +1#0 -
bicu kién xac dinh: {x & {x #-l

X’ =40 x#12

Luu y: Néu rat gon y=

! ; rdi khing dinh D =R\ {2} la sai. Vi véi x =—1 thi biéu thirc

xZ
x+1

Tap xac dinh D coahamsé y=+3x-1 1a

ban dau khong xac dinh.

A. D=(0;+0). B. D =[0;+x). C. D:[l;Jroo)_ D. D:G;MJ'

Loi giai
Chon C

Ham sb y=+/3x-1 xé4c dinh <:>3x_120<:>x2§.
) 1
Vay: D = §;+00 :

Tap xéac dinh ctia ham s6 y=+8—-2x—x 1a

A. (—04]. B. [4;+). C. [0;4]. D. [0;+%0).
Loi giai

Chon A

Diéu kién xéc dinh ctia ham s6 1a 8—2x >0 <> x <4, nén tap xac dinh 1a (—o0;4].

Tap xac dinh ctia ham sb y=vd-x+4Jx-2 1a
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Cau 14:

Cau 15:

Cau 16:

Cau 17:

CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

A. D=(24) B. D=[24] C. D={2:4) D. D=(~x;2) U (4 +0)
Loi gidi
Chon B
Diéu kién: {4_X =0 & {x =4 suy ra TXD: D = [2;4] .
x—22>0 x=>2
Tap xac dinh ctia ham s6 y= 3x+4 13
x—1
A. R\{1}. B. R. C. (L4). D. [L;+).

Loi giai
Chon C

x-120 x—1>0
Sx-1>0=x>1,

biéu kién xac dinh cua ham sb 1a &
Jx=1#£0 [x-1#0

Vay tap xac dinh cia ham s61a D = (1;-|-00) .
Céach khac: Diéu kién xac dinh ciaham sé1a x—1>0< x>1.

Vay tép xac dinh cia ham s 1a D = (1;-|-00) .

Tap xéac dinh ctia ham s6 ) =

A. D=[3;+). B. D =(3;+m). C. D=(-=;3]. D. D=(-;3).

Chon D

Piéu kién xac dinh 3—-x>0< x<3.

. 1
Vay tap xac dinh ciia ham s§ y = \/—lé D =(—o0;3).
3—x

A. [L490)\ {4} B. (L;+0)\{4} . " C. (~4+). D. [L;+00).

Loi gidi

Tim tap xac dinh cia ham s6 y =/x—1 +

Chon D

Y “ A , . o \ X X — 1 Z 0 X 2 1
bicu kién xac dinh ctia ham so:

x+4#0  |x#—4
Suy ra tap xac dinh ciia ham s 1a [1;-1—00) :

Tim tap xac dinh D ctia ham s6 y=vx+2-+x+3.
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Cau 18:

Cau 19:

Cau 20:

Cau 21:

CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

A. D =[-3;+w). B. D=[-2;+w). C.D=R. D. D=[2;+w).
Loi giai
Chon B
. . . C|x+220
Ham s6 xac dinh khi va chi khi S x>-2.
x+320

Vay D =[-2;+0).

Tim tap xac dinh D ctia ham s§ y =+v6-3x —v/x—-1.

A. D=(1;2). B. D=[L;2]. C. D=[13]. D. D=[-1;2].
Loi giai

Chon B

: . ) . 16-3x2>0 x<2
Ham s6 xac dinh khi va chi khi =

x—1>0 x>1
vay D=[1;2].
4
Tim tap x4c dinh D ctia ham s§ y=+v2—x - .
1m tap xac din cua ham so Y \/m
A. D=[42]. B.D=(—42].  c.D=[42).  D.D=(-24].
Loi giai

Chon B

, . . [2=-x20 x<2
Ham s0 xac dinh khi va chi khi &

x+4>0 x>—4
vay D =(—4;2].
. NA—x+x+2
Tap xac dinh cia ham s6 y = 2x al la
x —x-12
A. [-2:4]. B. (-3-2)u(-2:4). C.(-2:4). D. [-2:4).
Loi giai
Chon D
x<4
4—x>20
x=-2 A A s . 1 £ 1
DKXD: <x+2>0 = 3<:>—2£x<4.Vay,tapxacdmhcuahamsola D:[—2;4)
X #—
X —x-12#0
x=4

Tap xéc dinh cua ham sb y=+x=3 +%léz
x_

A. D=R\{3}. B. D=[3;+m). C. D=(3;+0). D. D=(-0;3).
Loi giai

Chon C
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CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

. x=32>20
Tap xéc dinh cua ham s6 14 nhiing gia tri Xthoa man: { 320 < x>3.
x—=3#

Céu 22: Tap xéc dinh cia ham s y= >V +L,
X —=5x+6
A. [-3)\{2}. B. [-12]. c. [-13]. D. (2:3).
Loi giai
Chon A

x<3
3—x20
x>-1

Ham s0 xac dinh <> {x+1>0 = o xe[-1;3)\{2}.

X =5x+6%0
x#2

Vay tap xac dinh D =[-1;3)\{2}.

V5—-2x 1a
(x—2)Wx—-1

9 RI 3 =l
N T A R 1 P ()

Loi giai

Cau 23: Tap xac dinh cia ham sé y =

Chon A

5-2x20
\ Ay s . x=2#0 2 1<x£§
Ham s6 xac dinh khi: & Ix£2 &
x=120
x=>1 x#2

Vx—=1%0

x#1

Céu 24: Tap xac dinh ctia ham s y=—
(x—2) x—1

5-2x20 ) 5
Ham s6 c6 diéu kién xac dinh la: sx—2#0 ©x#2 & 2
x=1>0 x>1 x#2

. 5
Vay tap x4c dinh ctia ham s6 la: D = (1’3} \{2}.
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Cau 25:

Cau 26:

Cau 27:

Cau 28:

Cau 29:

CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

Tap xéac dinh D ctia ham s f(x) = \/ﬂ;m la
A. D=[-2;2]\{0}.  B. D=[-2;2]. C. D=(-2;2). D. D=R.
Loi giai
Chon A
2-x2>0 x<2
Diéu kién x4c dinh cia ham s 13 {2+ x>0 x> -2,
x#0 x#0

Tap xac dinh ciia ham s6 D = [—2;2] \ {O} )

. . /3 +5 ) . .
Tap xac dinh cia ham s6 y = al " -4 1a (a;b] V61 a,bla cac so thyc. Tinh tong a+b .
x_

A.a+b=-8. B. a+b=-10. C.a+b=8. D. a+b=10.
Loi giai
Chon D
x—1#0 x#1
A LA on a1 x#1
biéu kién x4c dinh: 3x+5_420<:> 9_x>0©{(9_x)(x_1)20©1<x£9.

x—1 x—-1
* Tap xac dinh D=(1,9] > a=1b=9—>a+b=10.

Tim tap xéac dinh ctia ham sd y=\/x+l+\/x+2+\/x-|—3.

A. [-L+o). B. [-2+). C. [-3+). D. [0;+00).
Loi giai
Chon A
x+1>20 x2>-1

x+220x2>22<<x2>2-1
x+3>0 x=>-3

Tap xac dinh D ciahamsé y=vx+2+4yJ3-x 1a

A. D=(=2:3). B. D=[-3+w). C.D=(-x3].  Dp. D=[-23]
Loi gidi
Chon D
Pé ham sé y=x+2+4/3-x xc dinh thi {”220@{’“2_2:”6[—2;3].
3-x20 x<3

Tap xac dinh ctia ham s6 y=\/2x—3—3«/2—x la
3 3
A. . B. 5;2 . C. [2;+00). D.|=:2]|.
Loi giai
Chon D
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Cau 30:

Cau 31:

Cau 32:

Cau 33:

CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

A . [2x=320 xZé 3

biéu kién & 2 xe|—;32 .
2—-x20 2
x<2
Tim tap xac dinh D ciia ham s y= 6x
A. D= —00;i : B. D= zi C.D= —,i D. D= i;+oo
- 3 2’3 3
Loi giai

Chon A

Didu kidn xédc dinh: 4—3x> 0 <> x < %.

, 1
Tép xac dinh cia ham s6 y = \/—+\/9—x la
2x-5

A. D= é;9 . B. D= é;9 . C. D= 2;9 . D. D= 2;9 .
- 2 2 2 2

Chon A

x<9
A1 . 9-x20 5

biéu kién xac dinh: & 5 —<x<9.
2x-5>0 x>5 2

5
Tép xac dinh: D = (5;9} .

x+1

(x=3)V2x-1"

Tim tap xac dinh D cta ham sd y =

Chon C

x#3
L . x-3#0
bicu kién xac dinh: & 1.
2x—-1>0 x>5

. 1
Vay tap x4c dinh ctia ham s6 da cho la: D = [E;+OOJ \ {3} .

Ham s6 nao sau diy co tap xac dinh 1a R ?

2

A y= Vx B. y=x"-vx*+1-3.
X +47

c.y=x3f4. D. y=x-2J/x-1-3.
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Cau 34:

Cau 35:

Cau 36:

CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

Loi giai
Chon B
2 x
y= 2{4 c6 tap xéc dinh 1a (0; + ).

y=—3%_ c6 tap x4c dinh 1a R\ {-2; 2}

x' -4

y=x"=24x~1-3 c6 tap xic dinh la [1; +0).

. 3x—-1
Tim tip x4c dinh cta ham s6 y =vx—-1 ————F+—.
e g (¥ —5—x
A [1;5]\{2}. B. (—o0;5]. C. [1;5)\{2}. D. [1;+0)\{2;5} .
Loi gii
Chon C
x—120
Diéu kién xac dinh { (x> —4)/5-x 20 < x €[1;5)\{2}.
5-x20
. Z 3x+4
Téap xac dinh D cuiahams6 y=————1a
PR YT o2 ara
A. D=(-4;+0)\{2}. B. D=[-4;+0)\{2}.
C.D=0. D. D=R\{2}.
Loi gii
Chon A
. -2#0 2
Ham s y=— 7% ‘acdinhkhivachikhi {* °7 {77
(x—2)\/x+4 x+4>0 x>—4
Vay tap xac dinh ctia ham s6 1a D = (—4; +oo) \ {2} .
Tap xac dinh D ctia ham sb y=— Vx+4 la
(x+l)v3—2x
A D—{—4;3}. B D:[—4;ij.
2 2
c D:(_oo,i} D. D:[—4,—1)u(—1 ij
2 - 2
Loi giai
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Cau 37:

Cau 38:

Cau 39:

Cau 40:

Cau 41:

CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

x+42>0 x=>-4
Péhamsé y=— YX*% _ xacdinhthi: {x+120 < x¢—1:>xe[—4;—1)u(—1;3).
(x+l)\/3—2x 39550 2
o xX<—

. 1
Tap x4c dinh ctia ham s6 f(x):\/?)—x+\/; 1a

A. D=(1; 3]. B. D =(-0;1)U[3;4).
C. D=[1;3]. D.D =0.

Loi gidi
Chon A

S1<x<L3.

. . . 13=x20 x<3
Ham s0 xac dinh khi &

x—1>0 x>1

Vay tap xac dinh cia ham s 1a D = (1; 3] )

Tim tap xic dinh D cla ham 8 y =6 =x + - 4 —.
X—
A. D=(-=;6]\{2}.  B.R\{2}. C. D=[6;+). D. D =(-;6].
Loi giai

Chon A

6-x>0 <6 .
PKXD: { e {x - Vay tap xéc dinh cita ham s6 1a D = (~o0;6]\{2}.

5x-10=0 xX#2
Cho ham s f(x)=+/x-1 +L3. Tap nao sau ddy 1a tap xac dinh cia ham s6 f(x) ?

X —
A. (1;+00). B. [L;+%0). C. [L3)U(3+x).  D. (L+0)\{3}.
Loi giai

Chon C

. x—1>0
Tépxécdmhlé{ S 1< x#3.

x#3
. V-3x+8+x khi x<2
Tap xéc dinh ctia ham s6 y = f(x) = e T
Nx+74+1  khi x>2
8
A.R. B. R\{2}. C. (—w;g] D. [-7;+%).
Loi giai

Chon A
Tap xac dinh D ctia ham sb y=(2x-1)/3-2x+ la

X —
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Cau 42:

Cau 43:

Cau 44:

CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

A. D:B;ﬂ. B. D :G;ﬂ\{l}. C. Dz(—oo;ﬂ\{l}. D. D:(—oo;%j.

Loi giai
Chon C

3-2x20 xﬁi

Diéu kién xac dinh ctia ham sb trén 1a &
2x—=2+#0

#1
Vay tap xac dinh: D = (—oo;—} W1},

. 3
Tap xé&c dinh cia ham s6 ) = ﬁ la
x+2-1

A. D=[-2;+»)\{-1}.B. D=R\{-1}. C. D=[-2;+). D. D=(1;+w).
Loi giai

Chon A

Ham sb x4c dinh khi
x+2#1

x+2>0 {x2—2
N

vx+1

x2—5x+6) 4-x
A. [-54)\{2;:3}. B. [-1;4). C. (-L4\{23}. D (-1;4)\{2:3}.

Loi gidi

Tap xéc dinh cua ham sb y= ( la

Chon A

> _
x+1>0 x2-l
x#2

PK: {x*-5x+6#0 <= <:>xe[—1;4)\{2;3}.
x#3
4—x>0
x<4

Vay TXD: D =[-1;4)\{2;3}.

Tap xac dinh cia ham s6 y =————— la:
X =3x+2
A. D:[O;+oo) B. D:R\{I;Z} C. D:R+\{l;2} D. D:(O;+oo)
Loi gidi

Chon C
x=0
x>0

Diéu kién x4c dinh | , oix#l,
x"=3x+2%0
x#2
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CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

vay D=R,\{1;2}.

, 2273 1hix<0
Chu 45: Tim tap xac dinh D ciia ham sé: = f(x)=1{ x—2 .
V1=x khix>0
A. D=R\{2} B. D=[L+)\{2}  C. D=(-x1] D. D =[l;+)
Loi giai

Chon C

Véi x <0 thi x—2#0 nén ham sb xac dinh véi moi x<0.
Véi x> 0: Ham s xac dinh khi 1-x>0 < x <1,

Vay D :(—oo;O]U(O;l] :(—oo;l].

3

Cau 46: Tap xac dinh ctia ham s6 y=~x+2 +ﬁ
x_
33
A. D=[-2;+). B. D=[-2;40)\{-=;=+.
- 44
C. D= —é;i . D. D=R\ —i;i .
4 4 4 4
Loi giai
Chon B
x=>-2
. C|x+220 3 33
biéu kién xac dinh ctia ham so 4|x|—3 20 X# 7 =>D= [—2;+00)\{—Z;Z}-
3
X#—
4
Céau 47: Tim tap x4c dinh D cia ham s6 y:M.
V4 -3x
A. D{E.i). B. D:F.i). C. D:[z.zj. D. D:[_w.ij‘
3’3 2’3 374 '3
Loi giai
Chon C
x>%
; 2> =
biéu kién x4c dinh: {3x 2_0<:> 3<:>g<x<i
4-3x>0 4 3 3
x<§

A A i g 24
Vay tap x4c dinh ctia ham s6 1a D = E;_'
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CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

Ciud8: Gidsi D=(a;b) 14 tp xée dinh ciaham sé y=— "2 Tinh S=a?+5".
N=x*+3x-2
A S=7. B.S=5. C.S=4. D. §=3.

Loi giai
Chon B

Ham s6 x4c dinh khi —x?> +3x-2>0<1<x<2

TXP: D=(1;2) nén a=1 b=2=>8=a’+b"=3

2
Ciu 49: Ham sb y:% c6 tap xac dinh D=R\{a;b};a¢b. Tinh gia tri biéu thuc
X" —3x+
O=a’ +b’ —4ab.
A 0=11. B.0=14. C.0=-14. D. 0=10.
Loi giai
Chon B
2
Ham s6 y:w x4c dinh khi: x> —3x+1#0.

x —3x+1
Goi a,b 1a 2nghiém cia phuong trinh x* —3x+1=0.

a+b=3

Theo Vi-et ¢6
ab=1

Co Q=a*+b*~4ab =(a+b) —3ab(a+b)—4ab=27-33-4 =14

Viay 0=14.
~ TN , Vs A 2x+1 T A
Cau 50: Vi gia tri nao cua m thi ham 6 y = ———————— xdc dinh trén R.
x —2x-3-m
A. m<—4, B. m<—4. C. m>0. D. m<4.
Loi gidi
Chon B

Ham sb y = > 2xt] xac dinh trén R khi phwong trinh x* —2x—-3—m =0 v nghiém

x —2x-3-m

Hay A'=m+4<0<o m<—4.

Céu 51: Tép xac dinh ctia ham sé y = ‘/3x +15 -4 la (a;b] v6i a,b 1a cac s6 thyc. Tinh tong a+b .
x_

A.a+b=-8. B. a+b=-10. C.a+b=8. D. a+bh=10.
Loi gidi
Chon D
, 3x+5 3x+5-4(x-1) -x+9
Tacd y= -4 = = .
x—1 x—1 x—1
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Cau 52:

Cau 53:

Cau 54:

CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

bicu kién xac dinh ctia ham so:

-x+92>0 xS9(TM)
x=120 —x+49 x—1>0 x>1
—x4+9 & >0 = < 1<x<L9,
>0 x—1 -x+9<0 x>9
x—1 (L)
x—-1<0 x<l1

TXD: D=(1;9].
Vidy a=1,b=9=a+b=10.

1
A. (—oo;3). B. (—3;+oo). C. (—oo;l). D. (—oo;l].

Loi giai

Tap tat ca cac gia tri m dé hamsd y = ++/x—m c6 tap xé4c dinh khac tap rong 1a

Chon C

, —x?-2 3<x<l1
Hémsc‘)xécdinhkhivéchikhi{ X x+3>0©{ o

x—m=0 x=>m

Dé ham sb co tap xac dinh khéc tap rdng thi m <1

2019x+ 2020
x> =2x+21-2m

Cho ham sé f (x)= ,v6i m1a tham sd. S6 cac gia tri nguyén duong ctia tham

s0 mdé ham s6 f(x)xéc dinh voi moi x thudc R 1a

A. v0 sd. B. 9. C.11. D. 10.
Loi giai

Chon B
Ham sb f(x) xac dinh véi moi xthudc R < x> —2x+21-2m #0,Vx e R.

< Phuong trinh x* —2x+21—2m = 0 vd nghiém
o AN =1-(21-2m) <0< m<10.
Vi m 14 s6 nguyén duong nén m e {1;2;3;...;8; 9}

Viy ¢6 9 gia tri nguyén duong ciia m thoa dé bai.

2
‘ L : 2 . +2m+2 .
Tim tat ca cac gia tri thuc ciia tham s6 m dé hamso y = wxéc dinh trén khoang (—l; 0)
xX—m

m>0 m=>0
A. ) B. m<-1. C. . D. m>0.

m<—1 m<-—1

Loi giai

Chon C

Ham s d3 cho xac dinh < x # m.

Khi d6 tap xac dinh ciia ham s6 la: D = (—o0;m) U (m;+o0).
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Cau 55:

Cau 56:

Cau 57:

CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

A A a4 mz=0
Yéu cau bai todn < (-1,0)c D < .
m<—1
Tim gié tri ctia tham s6 m dé ham s6 =x—+lxéc dinh trén ntra khoang (0;1].
x—2m+1
1 1
m< — m< — m<— m<—
A. 2. B. 2. C. 2. D.
m21 m>1 m21 m>1
Loi giai

Chon B

Ham s6 x4c dinh khi x=2m+1#0< x#2m—1.

, . 2m—-1<0 mSl
Ham s0 x4c dinh trén (0;1] < 2m—1¢(0;1] < = 2.
2m=1>1"|

Tim gia tri ctia tham s6 m dé ham sb y= xac dinh trén [2;3].

I N

VX =2x—m

A. m<0. B. 0<m<3. C. m<0. D. m>3.
Loi gidi

Chon A

Diéu kién: x* —2x—m >0,Vxe[2;3]
o (x=1) >m+1Lvxe[2;3] (¥
Ta co:

2<x<3

=1<x-1L2

=1<(x-1)" <4
= (x—1) 21,Vx€[2;3], ddu bang xay rakhi x=2 (**).

Tu (*)va (**), tasuyra: m+1<1<m<0.

Vay m<0.
Tim tat ca cac gia tri cia m dé ham sd y =L1xéc dinh trén khoang (0;2)?
xX—m+
m<1 m<l1
A.1<m<3. B. . C.3<m<5. D.
m>5 m2=3
Loi giai
Chon D
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Cau 58:

Cau 59:

Cau 60:

CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

Ham s6 y = xac dinh khi x—m+120 x#m—1.

x—m+1

R I . n , L ) . m—-1<0 m<l1
Ham s6 xac dinh trén khoang (0;2)kh1 va chi khi

m—-1>2 m>3

Y TS PR X1 £ x+1 . R
Tim tat ca cac gia tri cia m dé ham s6 y =~/—-2x+3m+2 + ———xac dinh trén (—oo;—Z).

xX+2m—
A. me[-2;4]. B. me(-2;3]. C. me[-2;3]. D. me(—0;-2].
Loi giai
Chon C
o x+3m+220  |x<2t2
Ham s6 xac dinh < = 2
x+2m—-4+#0
x#4-2m
3m+2
. . -2< —-4<3m+2 m>-2
Ham s0 xac dinh trén (—o0;-2) < 2 o =
4-2m=-2 m<3
4—2m g (—o0;-2)

& -2<m<3.

mx

Nx—-m+2-1

A. me(-0;-1]u{2}. B. me(—oo;%}up}. C. me(—o;1]u{2}. D. me(-wo;1]U{3}.

Tim tat ca cac gia tri thuc cua tham s6 m dé ham sb y= xac dinh trén (0; 1) .

Loi giai
Chon C
Ham s x4c dinh trén (0;1) TR0y (0;1)
am sO xac dinh trén (0;1) < xe(0;
Nx-m+2-1#0

Vx-m+2#1 x#m—1

Vay m e (—oo;l] u{2} .

xzm-—2 x=m—2 -
@{ Vxe(0;1)<:>{ Vxe(0;1) < {m—lZl@ [m>2<:>{

Tim tap hop tat ca cac gia tri ciia tham s6 m dé ham sd y = f(x)=+vx* —3mx+4 co tdp xac
dinhla D=R.
A |m| <2 B. |m|<. C. |m|>2. D. |2~
3 3 3
Loi giai
Chon B
Diéu kién: x> —3mx+4>0.

YCBT & x*-3mx+4>0,VxeR.
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Cau 61:

Cau 62:

Cau 63:

CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

2 2
Ao 2mFl6 +1620©m2§(£] .
4a 4 3

Tim m dé ham s y = (x—2)+3x—m—1 xac dinh trén tap (1;+00)?

A.m<2. B. m<2. C.m>2. D.m>2.
Loi gidi
Chon B
m+1 m+1
DK: x> =D= T;+OO .

1

Dé ham sb x4c dinh trén (l;+oo) thi (1;+oo)c{%;+ooj<:> mt <lem+l1<3=>m<2.

T4t ca cAc gia tri ciia tham s6 m dé ham sb y = x—2m+3 + 3x -1 xac dinh trén khoang
X—m V=x+m+5
(0;1)1:%1
A. me[-3;0]U[0;1]. B. me[l;%]
C. me[-3;0]. D. me[—4;0]u{l;%]
Loi giai

Chon D

x-2m+320 x>2m-3
Diéu kién xac dinh ciaham s§ 1a: sx—m#0 << x#m

—x+m+5>0 x<m+5

THI. 2m—32m+5<:>m28:>tépxécdinhcﬁahélmsé la: D= = m>8 loai.

TH2. 2m-3<m+5< m<8= TXD cla ham s6 la: D=[2m-3;m+5)\{m}.

Pé ham s6 xéc dinh trén khoang (O;l) thi (0;1) cD.

<=
2m—-3<0 m_2 —-4<m<0
=>im+521 ©\m>2-4= 3 .
1<m<—
m<0 m<0 2
m2>1 m=>1
3
Suyra me [—4;0]&{1;5} .
\ 27 £ xN2+1 A . s .
Tim m € ham s6 y =————— cotap xacdinh la R.
X +2x—m+1
A.m=>1. B. m<0. C.m>2. D. m<3
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Cau 64:

Cau 65:

Cau 66:

CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI
Loi giai
Chon B
Ham s6 ¢co tap xac dinh R khi x> +2x—m+120,Vx &> A=1+m-1<0< m<0.

x+1
x2—2(m+1)x+m2+2m
la T =(—0;a)Ulb;c)U[d;+0). Tinh P=a+b+c+d.
A. P=-2. B. P=-1. C. P=2. D. P=1.
Loi gii

. Tap cac gia tri cua m dé ham sb xac dinh trén [0;1)

Cho ham sb y =

Chgn A

X#*m

Ham s x4c dinh khi x2—2(m+l)x+m2+2m¢0<:>{ :
xX#m+?2

Do d6 tap x4c dinh cia ham s 1a D=R\{m+ 2;my .

Vay dé ham sb xac dinh trén [0;1) diéu kién la:

m+2<0 m< -2
m;m+2¢[0;1)<:> m21 &S| lm>1
m<0<l<m+2 -1<m<0
. L , X I £ x+m+2 ., .. n
Tim céc gia tri thuc ctia tham s6 m dé ham s6 y = x4c dinh trén (—1;2).
x—m
m<-—1 m<—1 m<—1
A. : B. . C. : D. -l<m<2.
m22 m=2 m>?2
Loi giai
Chon B

Ham s6 xac dinh khi x—=m#0< x#m.

m< -1

Do d6 ham s xéc dinh trén (—1;2 -L;2 '
0 d6 ham s6 xac din ren( )sz( )Q{mzz

Tim tat ca cac gia tri cuia m dé ham séy=\/X—m+1+\/2x—m xac dinh voi Vx>0

A.m=>1. B. m<0. C.m>0. D. m<1.
Loi gidi

Chon B

> m —
x—-m+1>0 xzm=1

Diéu kién =N m
2x-m=0 XZE

m—1<0
Ham s x4c dinh v6i Vx >0 < m o & m<0.
5 <
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CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

Cau 67: Tap hop tit ca gid tri cta tham s6 m dé ham s6 y =/x—2m+1 xac dinh véi moi x € [1;3] 1a:
A. {2} . B. {1} . C. (~»;2]. D. (—o0;1].
Loi giai
Chon D

Ham s6 x4c dinh khi x=2m+1>0< x>2m—1.

Ham s6 xac dinh voi moi x €[1;3] thi 2m—1<1 & m<1.

, q , 1
Cau 68: Tim tit ca cac gid tri cia m dé ham s6 y=vx-m+2+ ; c6 tap xac dinh D =[0;5)
_x .

A. m>0. B. m>2. C. m<-2. D. m=2.

Chon D

U ) . x—m+220 x>m-2
biéu kién xac dinh ctia ham so6 da cho la s 0 R
-x>

Ham s6 c6 tap xéc dinh D=[0;5) & m-2=0<m=2.

vm+1

Céu 69: Tim tat ca cac gid tri cia m dé ham sd y = c6 tap xac dinh D=R.

3x* —2x+m
A. —lSmSl. B. m>-1. gm>l D.mzl.
3 3 3
Loi gidi
Chon C
. £ m+1 A e
Ham s6 y = —5———— c0 tap xéc dinh D=R
3x“=2x+m
m+120 {mz—l {mz—l m=-1
5 =L & = 1 ©&m>—.
3x°—2x+m=#0, Vxe R A'<0 1-3m<0 m>§
Cau 70: Tim diéu kién cta m dé ham sb y=\/x2—x+m co tap xac dinh D =R
A.mzl. B.m>l. C.m>—l. D.mgl.
4 4 4 4
Loi giai
Chon A

Ham s y=+/x* —x+m c6 tip xac dinh D=R.

a>0(Ddoa:1)<:>m>l

S -x+m>0YxeR o
A<0,A=1-4m 4
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CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

1 .
Vay m 2 2 thoa yéu cau bai.

2\/x—2m+3+ x—2
3(x—m) N=x+m+5

A. me{l;ﬂ. B. me[-3;0].

Cau 71: Tim m déhamsb y= xac dinh trén khoang (0;1).

c. me[-30/u[01]. D. me[—4;0]u{l;%]

Loi giai
Chon D
_2\/x—2m+3+ x—2

*Goi D 1a tap xac dinh cia ham sb % .
3(x—m) J-x+m+5

x—-2m+3=>20 x>2m-3
*xeD&<<x—m#0 SIXEmM
—x+m+5>0 x<m+5
*Ham s6 y = x—2m+3+ Sx 1 xac dinh trén khoang (0;1)
X—m N=x+m+5

2m-3<0 |™=5

& (0l)cD o im+521 < m2—4<:>me[—4;0]u{1;%}_
m ¢ (0;1) m>1
m<0

Cau 72: Cho ham s6 f(x):\/x+2m—1+,/4—2m—§ xéc dinh véi moi x €[0;2] khi m €[a;b]. Gia tri

cliatong a+b bang

AL, B.3. C. 4. D.s.
Loi giai
Chon A
. >1-2
Himsé f(x) =<x+2m—1+ [4—2m—2 xac dinh khi: { "
2 x<8—4m
. 1
Ham so6 xac dinh trén [0; 2] nén 1—2m£0£2£8—4m<:>%£m£%:>m€|:5;§:|
=a+b=2
Cau73: Tim m dé ham s6 y =~/—2x+3m+2 — e dinh trén khoang (—o0;—2).
2x+4m—8
A. me[—2;4]. B. me[—2;3). C. me(—2;3]. D. me[—2;3].
Loi giai
Chon D

Tap xac dinh cua ham s6 1a tap hop céc gid tri ctia X thoa man diéu kién:
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CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

Dx43m+220  |x<omE2
2x+4m—-8 =0 < 2
x+am—o# xz4-2m
. . ) X 3m+22_2 m=-2
Dé ham s6 xac dinh trén khoang (—oo;—Z) can co: 2 & <3 3me[—2;3].
m<

4-2m=>-2

Cau74: Co6 bao nhiéu gid tri nguyén am cua tham s60 m dé tdp xac dinh cua ham so

__ 2 +VTm+1-2x chl'radoan[—l;l]?

y
xX—2m
A.0 B. 1 C.2 D. Vo sb
Loi giai

Pap an A.
Ham s6 xéac dinh khi va chi khi:

x=2m#0 x#2m

= .
Tmal-2x20 " |x< Mt

2
Dé tap xac dinh cia ham s6 chira doan [—1;1] thi ta phai co

7m+1>

5 >1 m>1/17

S im>1/2 <:>m>l_
2m>1
< —1 m<-1/2

Vay khong c6 gia tri nguyén am nao cua m théa man yéu cau bai toan.

Ciu 75: Chohamsd y=+x+1++m-2x véi m>-2.Cé bao nhiéu gia tri cua tham s6 m dé tap xac dinh
ctia ham sb c6 do dai bang 1?
A. 1 B.2 C.3 D. 4
Loi giai
Dap an A.
Diéu kién xac dinh ctia ham s6:

x>-1

x+1>0 m
=4 me—-1<x<—
m—2x2>20 xS? 2

A m A IN® o M PR ” ..m
Vay D = _I;E .DQdalcuananglkhlvachlkhl?—(—1)=1<:>m=0-

Vay ¢6 1 gia tri ciia m thoa mén yéu cau bai toan.
DANG 2. XAC PINH SU BIEN THIEN CUA HAM SO CHO TRUOC
Céu 76: Chon khang dinh dung?
A.Ham sb y = f(x) dugc goi 1a nghich bién trén K néu Vx;;x, € K, x, <x, = f(x) < f(x,).
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Cau 77:

Cau 78:

Cau79:

Cau 80:

CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

B. Ham s6 y = f(x) dugc goi 1a ddng bién trén K néu Vx;;x, € K, x, <x, = f(x) < f(x,).

C.Ham sb y = f(x) duoc goi 1a ddng bién trén K néu Vx;x, €K, x, <x,= f(x)> f(x,).

D. Ham sé y = f(x) dugc goi la ddng bién trén K néu Vx;;x, € K, x, <x, = f(x) < f(x,).
Loi giai

Chon D

Li thuyét dinh nghia ham sé dong bién, nghich bién

Trong cac ham sb sau, ham s6 nao 1a ham dong bién trén R ?

A. y=1-2x B. y=3x+2 C.y=x'+2x-1  D.y=-2(2x-3).
Loi giai

Chon B

y=3x+2 dong bién trén R vi c6 hé s6 goc a=3>0.

Trong cac ham sb sau, ham sé ndo nghich bién trén R ?

A.y=X. B. y=-2x. C. y=2x. D. y=—x
Loi giai

Chon B

Ham s§ y =ax+b v6i a # 0 nghich bién trén R khi va chi khi a <0.

Xét sy bién thién ctua ham sb f(x)= 3 trén khoang (0; +oo). Khang dinh nao sau day dung?
X

A. Ham sb nghich bién trén khoang (0;-|-00).

B. Ham s6 vira dong bién, vira nghich bién trén khoang (0; -|-oo),

C. Ham s6 dong bién trén khoang (O; +00).

D. Ham s6 khong dong bién, khong nghich bién trén khoang (0;-!-00).
Loi giai

Chon A

Vxp, x, €(0;400) x; # x,

f(%)‘f(’ﬁ)zi_i:_3(x2_x1):>f(xz)_f(xl):_ 3 <0

Xy X XX X=X XX

Viy ham sb nghich bién trén khoang (0; +OO).

+1

\ A 2x . -4 A ) \ . )
Hamso y= nghich bién trén khodng nao trong cac khoang sau?

A. (—0;2). B. (-%;m}. C. (—1;3) D. (1;+0).

2
Loi gidi

Chon D
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DANG 3.

Cau 81:

Cau 82:

CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI
Tép xéc dinh: D=R\{1}.
11 Ly x,;x, €(—0;1) sao cho x, <x,.

2x+1 241 2x0x —2x+x, —1-2xx +2x, —x +1 3(x2 -x;)
x-1 x,-1 (x,—1)(x, 1) (x,—1)(x, 1)

Xeét V=V, =

Voi x;5x, €(—o0;1) va x; <x,,tacd x,—x, >0; x,-1<0; x,-1<0=y, -y, >0 3, >,
Do d6 ham sé nghich bién trén (—oo;1)
[ Lay x;;x, €(L;+00) sao cho x, <x,.

2x+1 241 2x0 —2x+x, —1-2xx +2x, —x +1 f’)(x2 -x;)
x-1 x,-1 (x,—1)(x, 1) (x,—1)(x, 1)

Xeét V=V, =

Voi x;5x, €(L40) va x, <x,,tacd x,—x, >0; x,-1>0; x,-1>0=y, -y, >0y, >,
Do d6 ham s6 nghich bién trén (l; +oo).
XAC PINH SU BIEN THIEN THONG QUA PO THI CUA HAM SO

Cho ham s6 f (x) c¢6 bang bién thién nhu sau

b4 -0 0 1 +o0

o | SN

Ham sb nghich bién trong khoang nao dudi day?

A. (=0;0) B. (1;+0) C. (-2;2) D. (0;1)
Loi giai
Ta thdy trong khoang (0;1), miii tén c6 chiéu di xuéng. Do d6 ham s6 nghich bién trong
khoang (0;1).
Pap an  D.

Cho ham sd ¢6 dd thi nhu hinh vé.
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CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

Chon dép an sai.
A. Ham s6 nghich bién trén khoang (—OO; —1) )
B. Ham s6 dong bién trén khoang (1;+OO) )
C. Ham s6 nghich bién trén khoang (—1; 1) :
D. Ham sb dong bién trén khoang (—1;0) )
Loi gidi
Chon C
Tir @6 thi ham sé ta thay:
Ham s6 nghich bién trong cac khoang: (—OO;—I) va (0;1).
Ham s6 dong bién trong cac khoang: (—1;0) va (1;+00) .

CAu 83: Cho ham s6 c6 d6 thi nhu hinh bén dudi.

Khing dinh nao sau day 1a dung?

A. Ham s6 nghich bién trén khoang (0;3). B. Ham sb dong bién trén khoang (—OO; 1).

C. Ham sb nghich bién trén khoang (0; 2) . D. Ham s6 dong bién trén khoang (—00;3) .
Loi giai

Chon C

Trén khoang (O; 2) , d0 thi ham sé di xubng tr trai sang phai nén ham s6 nghich bién.

Cau 84: Cho ham s y = f (x) xac dinh trén khoang (—o0;+00) c6 d thi nhu hinh v& dudi day.
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DANG 4.
Cau 85:

Cau 86:

Cau 87:

CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

Ménh d& nao sau day dung?

A. Ham s6 dong bién trén khoang (0;2)

B. Ham s nghich bién trén khoang (—3; O)

C. Ham s6 dong bién trén khoang (—l; 0)

D. Ham s6 nghich bién trén khoang (O; 3)
Loi giai

Pap an C.

Quan sat trén do thi ta thdy do thi ham sé di 1én trén khoang (—1; 0) . Vay ham s6 dong bién

trén khoang (—1;0) .

MOQT SO BAI TOAN LIEN QUAN PEN PO THI CUA HAM SO

Trong cac diém sau dy diém nao thudc dd thi ciia ham s6?

A. M, (2;3). B. M, (0; —1). C. M, G _71) D. M,(1; 0).
Loi giai

Chon B

Thay x =0 vao ham s ta thiy y =—1. Vay M, (0;-1)thudc db thi ham sb.

Cho ham sd y= X =3x+ 2. Piém nao sau day thuoc dd thi ham s6 da cho?

A. (—2;0). B. (1;1). C. (—2;—12). D. (1;—1).
Loi giai

Chon C

Thay toa d6 diém vao ham s ta thay chi c6 diém (—2; 0) théa man.

Cho (P)co phuong trinh y = x* =2x+4 . Piém nao sau day thudc dd thi (P).

A. 0(42). B. N(-31). C. P=(4;0). D. M (-3;19).
Loi giai

Chon D

Thr truc tiép thdy toa d6 cia M (—3; 19) thoéa méan phuong trinh (P).
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Cau 88:

Cau 89:

Cau 90:

Cau 91:

Cau 92:

Cau 93:

CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

Diém nao sau day thudc dd thi ham s6 y= x+l ?
x(x—2)

A M(2:1). B. N(-10). C. P(2;0). D. Q[O;%).
Loi giai

Chon B

. _ox+l
Dat f(x)_x(x—Z)
-1+1
o: f(-1)=——==0

Ta co f( ) _1(_1_2)

Piém nao sau day thudc dd thi ham s y:%?
X—

A. M (2;1). B. M,(L1). C. M,(2,0). D. M,(0;-2).
Loi giai

Chon A

< 1 . 1

Bat f(x):;,taco f(2)=i=1

Trong cac diém sau day, diém nao thudc dd thi ham sb y=x+3+4x-27

A. M (3;0). B. N(1;2). C P(5:8+43).  D.O(58).
Loi giai

Chon C

Pat f(x)=x+3+x-2,taco f(5)=5+3+/5-2=8+13.

4\' 2_
Diém sau day khong thudc dd thi ham sb yzw?
X

A. 4(2;0). B. 3(3%). C. C(L;-1). D. D(-1;-3).
Loi giai

Chon C

Pat f(x)=x+3+Jx-2,taco f(5)=5+3+/5-2=8++3.

Tim M dé db thi ham s6 y = 4x + m —1di qua diém 4(1;2).

A. m=6. B. m=-1. C.m=-4. D. m=1.

Loi giai
Chon B

D6 thi ham s6 y = 4x + m —1di qua diém A(l;2) suyra 2=4.1+m-1=m=-1

2x+3 khix<2

R di qua diém c6 toa d6 ndo sau day ?
x =3 khix>?2

D6 thj ham s6 y:f(x)z{
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Cau 94:

Cau 95:

Cau 96:

Cau 97:

CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI
A. (0;-3) B. (3:6) C. (25) D. (21)
Loi giai
Chon B

Thay toa do diém (0;—3) vao ham sé ta duoc : f (0) =3 # -3 nén loai dap an A
Thay toa d6 diém (3; 6)Véo ham sb ta dugc : f(3) =9-3=6, thoa man nén chon dap 4n B

2x+1khix<2
—3khix>2
A. (0;-3) B. (3;7) C. (2;-3) D. (0;1)

Loi giai

Do thi cia ham s6 y = f(x) = { di qua diém nao sau day?

Véi x=0<2 thi y=f(0)=2.0+1=1.

Vay d6 thi ciia ham sé dé cho di qua diém (0; 1) :

Pap an D.
) x*=2x khi x>1 ) . )
Chohams6 y=<5_9, .biém nao sau day thudc d6 thi ham so6?
khi x <1
x—1
A (4-1). B. (-2;-3). C. (-1;3). D. (2;1).
Loi giai
Chon B
. 5- 2.(—2) o ,
Ta thay 51 =-3.Nén (—2;—3) thudc do thi ham so da cho.
) x*=2x khi x>1 i . )
Chohams6 y=<5_19, .Diém nao sau day thudc d6 thi ham s6?
khi x <1
x—1
A. (4-1). B. (-2;-3). C. (-13). D. (21).
Loi giai
Chon B
. 5- 2.(—2) o ,
Ta thay T =-3.Nén (—2;—3) thudc do thi ham so da cho.

Cho ham sb f (x) = 2~ "2t f(-4)=13. Khi do gié tr cia 012
X+

A.a=11. B. a=21. C.a=-3. D. a=3.
Loi gidi

Chon B
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Cau 98:

Cau 99:

Cau 100:

Cau 101:

CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

2.(-4)+a

Taco f(—4)= 1S

=13 a=21.

. £ X" +3x+Lkhi x<1 ,
Cho ham so f(x):{_x+2 i o] .Tinh f(-2).

A. -l. B. 4. C. -7. D. 0.
Loi giai
Chon A
X +3x+1Lkhi x<1
f(x)_{—xu ckhi x>1
= f(-2)=(-2)" +3.(-2)+1=~-1.
, 2VX7273 ik 2
Ham s6 f(x)= x—1 .Tinh P=f(2)+f(-2).
x 42 khi x<2
A. P=3. B. p:%. C. P=6. D. P=2.
Loi gidi
Chon A
Taco: P=f(2)+£(-2) =224 (-2 +2] =3.
2x+2 -3 .
Chohamsd f(x)=1" y—1 KM *¥22 Tinh P=f(2)+ f(-2).
x> +1 khi x<2
A.P:%. B.Pzg. C. P=6. D. P=4.
Loi giai
Chon C
p:f(z)+f(_z)=2—“2221‘3+(_2)2+1=6.

Cho ham s6 y = f(x)z{j;_l lli:izg Gia tri ctia biéu thire P= £ (~1)+ £ (1)la:
A. 2. B. 0. C.1. D. 4.
Loi gidi
Chon D
f(=1)=3.(-1) =3
f(1)=21-1=1.

THI247.com



CHUYEN PE IIIl —- TOAN 10 — CHUONG III - HAM SO VA PO THI

vay P=f(-1)+ f(1)=3+1=4.

. 1- \
Cau 102: Cho ham so f(x):{2 xl x=1 Gia tri cia biéu thtic 7= f(-1)+ f(D)+ f(5)1a
X—Ix<l1
A.T=-2. B. T=-7. C.T=6. D.T=7.
Loi giai
Chon B

Vi -I<Inén f(-1)=2.(-)-1=-3,vaf(1)=1-1=0
Vi5>1Inén f(5)=1-5=—4
Vay T = f(-D+ f(D)+ f(5)=-3+0-4=-7.

Nx+4-1, .
. ——khix >4
Cau 103: Cho ham s f(x)=4 x-1 _Tinh £ (5)+ £ (-5).

3—xkhix<4

A -2, B. 12, [ D. 3.

2 2 2 2
Loi giai
Chon C
£(5)+ 7 (=5) = 55+41_l+3+5=—+8:1—7.
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